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Parada militară şi demonstraţia 
oamenilor muncii din Capitală

De fiecare dată, cînd sub cerul de 
august răsună bucuria entuziasmu
luî  sărbătoresc, gîndurile ne duc îna
poi — spre vara fierbinte a lui ’44, 
cînd, în focul insurecţiei armate 
antifasciste iniţiată şi condusă de 
Partidul Comunist, s-a născut Ro- 
mânia nouă.

De atunci, urcînd fără şovăire 
treptele istoriei, poporul român şi-a 
construit o patrie a celei mai drepte 
orînduiri cunoscută vreodată pe a- 
cest pămînt — socialismul. O epopee 
scrisă cu fapte, cu muncă eroică în 
care milioane de oameni ai muncii, 
înflăcăraţi de nobleţea şi fermitatea 
ideilor călăuzitoare ale partidului, au 
luptat cu îndîrjire împotriva decenii
lor irosite de împilarea orînduirii 
asupritoare, pentru a înălţa mai re
pede o Românie aşa cum au visat-o 
bunii şi străbunii noştri — liberă, 
independentă şi suverană, stăpînă pe 
soarta sa.

Au trecut 24 de ani de la acel 
23 August deschizător de drumuri. 
N e apropiem de împlinirea unui pă
trar de veac. Dar niciodată această 
mare sărbătoare a poporului român 
n-a părut mai tînără ca acum, nicio
dată sentimentul profund al dragos
tei faţă de patrie, al ataşamentului 
fată de Partidul Comunist n-a unit 
etî* de strîns poporul nostru.

Mindria pentru măreţele înfăptuiri 
socialiste de pe întreg cuprinsul pa
triei, hotărîrea de a da viaţă măre
ţului viitor conturat în hotărîrile ce
lui de al IX-lea Congres şi ale Con
ferinţei Naţionale a partidului au 
fost nota dominantă a acestei zile 
sărbătoreşti. Şi mai mult ca oricînd, 
gîndurile tuturor s-au îndreptat spre 
Capitala ţării, acolo unde se află în
cercata conducere comunistă a par
tidului şj statului nostru, care şi-a 
închinat toate forţele creatoare bine
lui şi prosperităţii poporului român.

Din zorii zilei, o mare de oameni 
au împînzit principalele artere ale 
oraşului, îndreptîndu-se spre Piaţa 
Aviatorilor, locul tradiţional al ma
rilor sărbători. Piaţa este dominată 
de o mare stemă a Republicii Socia
liste România, încadrată de datele 
festive 1944—1963. Dedesubtul aces
teia se află urarea „Trăiască 23 Au
gust, ziua eliberării României de sub 
jugul fascist". Deasupra tribunelor 
se află portretele marilor dascăli ai 
proletariatului: Marx, Engels, Lenin, 
precum şi pancarte cu urările: „Tră
iască Partidul Comunist Român, con
ducătorul încercat ah poporului, in
spiratorul şi organizatorul victoriilor 
noastre", „Trăiască şi înflorească 
scumpa noastră patrie — Republica 
Socialistă România", „Trăiască po
porul român constructor al socialis
mului", „Trăiască unitatea ţărilor so
cialiste şi a mişcării comuniste şi 
muncitoreşti internaţionale", „Trăias
că pacea şi prietenia între popoare".

Drapele roşii şi tricolore întregesc 
imaginea festivă a marii pieţe, unde 
erau aliniate, înlr-o ţinută impeca
bilă, trupe ale forţelor noastre ar
mate.

Ora 8. In uralele şi ovaţiile mulţi
mii sosesc conducătorii partidului şi 
statului. In tribuna oficială iau loc 
tovarăşii Nicolae Ceauşescu, Ion 
Oheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, 
Alexandru Bîrlădeanu, Emil Bodna- 
raş, Chivu Stoica, Paul Niculescu- 
Mizil, Virgil Trofin, Ilie Verdeţ, 
Maxim Berghianu, Florian Dănălache, 
Constantin Drăgan, Janos Fazekas, 
Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, 
Vasile Vîlcu, Ştefan Voitec, membri 
supleanţi ai Comitetului Executiv şi 
secretarii C.C. al P.C.R., vicepreşe
dinţii Consiliului de Stat şi Consiliu
lui de Miniştri, - membri1 ai C.C. al 
P.C.R., ai Consiliului de Stat şi ai 
guvernului.

In tribune se aflau, de asemenea, 
pentru a asista la parada militară şi 
demonstraţia oamenilor muncii, con
ducători ai instituţiilor centrale şi or
ganizaţiilor obşteşti, vechi militanţi 
ai mişcării muncitoreşti din ţara 
noastră, participanţi la insurecţia ar
mată din august 1944, generali activi 
şi în rezervă, foşti comandanţi de 
mari unităţi pe frontul antihitlerist, 
fruntaşi în întrecerea socialistă din 
întreprinderile bucureştene, academi
cieni şi alţi oameni de ştiinţă, artă 
şi cultură, activişti ai organelor cen
trale de partid şi de stat, ziarişti 
români, trimişi speciali şi corespon
denţi permanenţi ai presei străine.

Se aflau prezenţi şefi ai misiunilor 
diplomatice acreditaţi în Republica

Socialistă România, ataşaţi militari şi 
alţi membri ai corpului diplomatic
— precum şi numeroşi oaspeţi de 
peste hotare aflaţi în ţara noastră.

începerea festivităţii este marcată 
de sunetele prelungi ale unei trom
pete. In faţa tribunei oficiale, minis
trul forţelor armate ale Republicii 
Socialiste România, general-colonel 
Ion Ioniţă primeşte raportul coman
dantului paradei, general-locotenent 
loan Şerb. Ministrul forţelor armate 
trece apoi în revistă trupele aliniate 
pentru paradă, salută şi felicită pe 
militari cu prilejul celei de a XXIV-a 
aniversări a eliberării României de 
sub jugul fascist. Militarii răspund 
cu urale puternice, îndelungi.

Se intonează Imnul de Stat al 
Republicii Socialiste România, în 
timp ce se tţag 21 salve de artilerie
— omagiu adus marii sărbători na
ţionale a poporului român.

începe parada militară. Prin zeci 
de megafoane răsună o comandă 
energică. Trupele aflate în piaţă se 
pun în marş şi îşi ocupă locul în 
dispozitivul de paradă. Fanfara şi 
ostaşii intonează cîntecul ostăşesc 
„Trec coloanele în marş". Cîntecul 
acesta răsună parcă din adîncuri de 
vreme. Armata noastră naţională 
este purtătoarea unor glorioase tra
diţii dé lupta, a unor străvechi vir
tuţi ostăşeşti, izvorîte dintr-o pro
fundă dragoste de ţară şi transmise 
ca o flacără din generaţie în gene
raţie. Aceste virtuţi au dobîndit o 
strălucire sporită în focul insurecţiei 
armate din august 1944 şi în crînce- 
nele bătălii purtate pe frontul anti
hitlerist.

Parada este deschisă de batalioa
nele alcătuite, pe rînd, din ofiţeri 
elevi ai Academiei Militare Genera
le, elevi ai şcolilor şi liceelor mili
tare, infanterişti, vînători de mun
te, grăniceri, marinari. Apoi trec 
trupele de securitate care se pre
zintă la marea sărbătoare cu satis
facţia datoriei împlinite pe par
cursul a 20 de ani de activitate de
votată în serviciul Republicii.

Parada continuă cu defilarea unită
ţilor de infanterie moto; militarii sínt 
îmbarcaţi pe transportoare blindate, 
pe şenile şi pe roţi, pe autovehicule 
de construcţie românească. Aplauze 
puternice salută pe curajoşii para- 
şutişti, pe ostaşii care string auto
mate la piept. în aplicaţiile de zi şi 
de noapte, pe vreme bună şi rea, 
ostaşii sínt mereu la datorie, mînu- 
ind cu iscusinţă armamentul şi teh
nica de luptă.

Trec apoi artileriştii. Se perindă 
prin Piaţa Aviatorilor divizioane de 
rachete antitanc dirijate, aruncă

toare de mine cu reacţie, artilerie 
antiaeriană cu tragere automată, o- 
buziere — tunuri de calibru greu, 
tractate de adevărate cetăţi blindate 
pe şenile. Sínt guri de foc de o 
mare precizie cu care ostaşii noştri 
pot distruge ţintele din primele lo
vituri şi de la prima lor apariţie.

Cerul de august este săgetat de 
avioane supersonice. Trec pe axul 
Pieţii, la joasă înălţime, într-o ali
niere perfectă, lăsînd în urma lor 
ecouri de tunet. Zborul piloţilor, 
care impresionează prin înalta lor 
măiestrie, are putere de simbol: a- 
viaţia noastră militară, cu tradiţii 
bogate este temeinic pregătită, gata 
în orice moment să apere alături de 
celelalte arme integritatea spaţiului 
aerian al patriei.

Parada militară continuă cu defi
larea tanchiştilor. Prezenţa puterni
celor maşini de luptă îţi întăreşte 
sentimentul de încredere în tăria ar
matei noastre, în capacitatea ei de 
a apăra pămîntul liber şi roditor al 
României socialiste.

Defilarea unităţilor de diferite 
arme se încheie cu trecerea unită
ţilor de rachete, impresionante prin 
înfăţişarea şi construcţia lor. Sínt 
rachete cu destinaţie antiaeriană, 
navală şi terestră.

Munca şi creaţiile făuritorilor de 
viaţă nouă sínt bine străjuite. Mi
litarii forţelor armate îşi îndepli
nesc cu cinste îndatoririle patriotice 
şi internaţionaliste. Cu cît fiecare 
armată naţională este mai bine do
tată, mai temeinic pregătită, mai 
devotată intereselor propriului său 
popor — sublinia cu puţine zile în 
urmă tovarăşul Nicolae Ceauşescu
— cu cît ea sprijină mai hotărît po
litica partidului, a statului socialist, 
cu atît este mai puternică forţa în
tregului sistem mondial socialist.

Armata noastră se prezintă mai 
bine instruită şi înzestrată decît ori
cînd, vigilentă şi disciplinată, pur- 
tînd în suflet onoarea, vitejia şi 
gloria străbună, gata să apere ori
cînd, împotriva oricărui pericol, cu
ceririle revoluţionare ale poporului 
român, munca sa paşnică pe frontul 
construcţiei socialiste.

Ritmul unui nou marş. In aceste 
clipe au pătruns în marea piaţă a 
demonstraţiei grupuri de oameni îm 
bine cunoscutele salopete albastre
— gărzile patriotice înarmate. Mun
citori, ţărani şi intelectuali, simbo- 
lizînd unitatea de granit a poporu
lui nostru, defilează în formaţii 
compacte prin faţa tribunelor. Sínt 
unităţi înarmate ale poporului, reîn-
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destrămat umbrele nopţii. Lumină 
rumenă de august invadînd ora
şul, străzile, casele, inimile. Înce
pe forfota. Sibiul festiv îşi cla
mează bucuria unei sărbători 
scumpe sufletelor noastre ale tu
turora. Imense drapele flutură în 
adierea molatecă a vîntului; peste 
tot, împînzind străzile, oameni 

Intr-un du-te-vino ca vesele clipo- 
ciri de izvoare ce pregătesc şu
voiul. Undele sonore captează şi 
revarsă în Piaţa Republicii, în 
Piaţa Unirii, pe străzi zumzetul 
de furnicar ce-şi găteşte coloanele 
sărbătoreşti. întregul oraş e pre
gătit să prezinte Partidului Co
munist Român, Comitetului său 
Central, conducătorilor ei ce a 
făcut, ce paşi a întreprins, cîte 
roade ale hărniciei colective ale 
entuziasmului veşnic tlnăr a do
bîndit.

Ora 8,00. In Piaţa Republicii a- 
pai pftmcîe* tcioditis. Sini. harnicii 
muncitori, ingineri şi tehnicieni de 
la „Independenţa". Un grup ma
siv de tineri — mîndria şi viito
rul uzinei — poartă steagurile. 
Zeci de lozinci împînzesc coloana, 
steguleţe tricolore şi roşii, pan
carte masive avînd înscrise sume 
ale eforturilor materializate în 
economii, beneficii, depăşiri de 
plan. Spicuim: „Colectivul de 
muncă de la „Independenţa" şi-a 
sporit angajamentele de-a obţine 
economii de metal de la 250 tone 
la 600 tone din care a realizat pe 
7 luni 360 tone". încercăm să 
străbatem coloanele. In faţa noas
tră — chipuri muncitoreşti, mîini 
ce făuresc clipă de clipă edificiul 
minunat al socialismului. Oameni 
cu hotărîrea semănată în privirea 
sinceră, deschisă. Pe pieptul to
varăşului loan Boieraş, rabotor 
la secţia uzinaj greu a „Indepen
denţei" străluceşte „Medalia mun
cii". „Am primit cu însufleţire cu- 
vîntarea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, înfierăm acţiunea ires
ponsabilă din Cehoslovacia. Ne

legăm ferm să ne adunăm ini
mile, braţele în bloc monolit în 
jurul partidului drag. Vom munci 
cu abnegaţie, de zeci de ori mai 
mult dacă va fi cazul". Lîngă el, 
colegii de muncă Emil Neamţ şi 
Ion Rotaru, strungari. „Am fost 
printre primii care ne-am înscris 
în gărzile patriotice”. Atmosfera 
tresare parcă la sutele de glasuri 
care scandează: „Cu partidul noe- 
tru-n frunte, vom avea victorii mul
te". Pe drumurile de acces spre 
tribuna din Piaţa Unirii sute de 
oameni de la Uzina mecanică, 
„Libertatea", „Sibiana", „13 De
cembrie", „Automecanica", „Fla
mura roşie", „Drapelul roşu", 
„Balanţa" se înşiruie aşteptînd, 
în cîntec, în joc, să înceapă de
monstraţia.

Se strigă lozinci care afirmă a- 
taşamentul profund pentru Parti
dul Comunist Român. Un grup de 
tinere de la .13 Decembrie". In- 
tre ele — Elena Macrea, Ana Bă- 
rac, Silvia Rotaru. „Vom munci 
cu toată puterea pentru a ne ma
nifesta hotărîrea de-a fi demne 
de partidul nostru care ne con
duce cu atîta înţelepciune şi fer
mitate", ne spun ele.

Ora 9,00. îşi fac apariţia în tri
buna oficială, conducătorii orga
nelor judeţene şi municipale de 
partid şi de stat. Izbucnesc a- 
plauze. Tovarăşul Aurel Cristea, 
prim-secretar al Comitetului muni
cipal al P.C.R. şi preşedintele 
Consiliului popular municipal Si
biu a deschis mitingul oamenilor 
muncii din Sibiu consacrat aniver
sării a 24 de ani de la eliberarea 
României de sub jugul fascist. A 
luat, apoi, cuvîntul tovarăşul N i
colae Gavrilescu, prim-secretar al 
Comitetului judeţean Sibiu al 
P.C.R., preşedintele Consiliului 
popular judeţean. Cuvîntarea, 
transmisă prin difuzoare, a fost 
urmărită cu atenţie şi subliniată 
cu îndelungi aplauze.

După miting a urmat demon
straţia zecilor de mii de oameni al 
muncii din Sibiu.

Cuvîntarea
Nicolae

Stimaţi tovarăşi,
întregul nostru popor sărbătoreşte 

astăzi cu deosebit entuziasm ziua eli
berării patriei de sub jugul fascist
— dată memorabilă în istoria poporu
lui român, înscrisă cu litere de aur 
pe răbojul vremii.

Evenimentele din august 1944 au 
avut rădăcini adinei în viaţa econo
mică şi socială a ţării, în lupta pen
tru independenţa şi suveranitatea pa
triei, în marile bătălii revoluţionare 
şi de clasă conduse de partidul co
munist împotriva fascizării ţării şi 
a războiului hitlerist. Partidului co
munist i-a revenit misiunea istorică 
de a uni într-un singur şuvoi toate 
forţele patriotice, de a organiza şi 
conduce rezistenţa antihitleristă, lup
ta pentru eliberarea ţării.

In lupta în care s-a angajat îm
potriva Germaniei hitleriste, armata 
română, alături de armata sovietică, 
a înscris pagini de adevărală epopee. 
In acele zile, întregul popor s-a ri
dicat pentru alungarea cotropitorilor 
fascişti, pentru cucerirea libertăţii
— bunul cel mai de preţ, aspiraţia 
supremă a oamenilor, a popoarelor.

Au trecut de atunci 24 de ani. 
Astăzi, România este o ţară liberă, 
cu adevărat independentă şi suve
rană, aşa cum n-a fost niciodată în 
istoria sa zbuciumată. Tocmai de ace
ea poporul român este astăzi mai ho- 
tărit ca oricînd să-şi apere inde
pendenţa naţională şi suveranitatea
— condiţii fără de care nu poate 
exista nici libertatea cucerită cu a- 
titea sacrificii.

Dacă România a devenit ceea ce 
este — un stat suveran şi puternic, 
o ţară liberă, socialistă — aceasta a 
fost posibil datorită politicii înţelepte 
a partidului nostru comunist, muncii 
creatoare şi avîntului descătuşat al 
întregului nostru popor, care îşi ve
dea împlinite aspiraţiile şi năzuinţe
le de veacuri.

Socialismul a triumfat deplin şi 
pentru totdeauna în patria noastră. 
Avem în faţă programul înfloririi 
multilaterale a ţării trasat de cel 
de-al IX-lea Congres al partidului, 
măsurile stabilite de către Confe
rinţa Naţională privind perfecţiona
rea conducerii şi dezvoltarea conti
nuă a economiei naţionale. Transpu
nerea acestora în viaţă este menită

tovarăşului
Gavrilescu
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să asigure condiţiile necesare afir
mării plenare a poporului nostru în 
rindul popoarelor lumii.

După ce a trecut în revistă suc
cesele cu care poporul nostru, oame
nii muncii din judeţul Sibiu cinstesc 
ziua de 23 August, vorbitorul a ex
primat convingerea că oamenii mun
cii din judeţul Sibiu — români, ger
mani, maghiari — îşi vor mobiliza şt 
de aici încolo toată energia, între
gul spirit creator pentru înflorirea 
continuă a patriei noastre socialiste.

Apoi, tovarăşul Nicolae Gavrilescu 
a spus: Nivelul dezvoltării social- 
economice, posibiiiiăţiie concrete ale 
fiecărui popor fac să existe o infi
nită diversitate a căilor de făurire 
a socialismului. Nu există reţete. Im
punerea din afară a unei căi sau al
teia în construirea socialismului în
tr-o ţară, reprezintă nu numai o în
călcare a dreptului inalienabil al fie
cărui popor, al fiecărui partid de a 
hotărî singur cura să construiască so
cialismul în propria-i ţară, dar şi o 
inadvertenţă ce poate pricinui grave 
prejudicii cauzei socialismului, păcii, 
triumfului ideilor marxist-leniniste.

Partidul Comunist Român are o 
mare încredere în nesecatele energii 
şi în forţa creatoare a poporului nos
tru, manifestind în acelaşi timp în
credere faţă de celelalte popoare care 
construiesc socialismul, faţă de toa
te popoarele lumii. De aceea Ia baza 
politicii externe a partidului şi sta
tului nostru se află prietenia şi a- 
lianţa frăţească cu ţările socialiste, 
precum şi lărgirea colaborării şi coo
perării pe diferite planuri cu toate 
ţările indiferent de orînduirea lor so
cială şi politică. O asemenea politi
că nu se poate să nu se bucure de 
aprobarea şi sprijinul unanim al po
poarelor.

Principialitatea şi realismul politicii 
noastre externe au fost subliniate nu 
odată în contactele pe care delega
ţiile de partid şi de stat ale ţării 
le-au avut cu numeroase alte parti
de şi state.

Declaraţia adoptată teri de Marea 
Adunare Naţională scoate în eviden
ţă deosebit de pregnant concepţia 
noastră privitoare la relaţiile dintre 
ţările socialiste, la principiile pe care 
ele trebuie să se întemeieze — pen
tru a servi intereselor comune, creş
terea influenţei socialismului în lume.

Trebuie să se recunoască o dată 
pentru totdeauna dreptul fiecărui po
por de a decide singur asupra poli
ticii interne şi externe, asupra pro
priei sale soarte. Ingerinţa în trebu
rile interne ale altor state este in- 
compatibilă cu principiile internaţio
nalismului socialist.

Ocuparea Cehoslovaciei socialiste 
de către forţe armate ale unor state 
socialiste reprezintă un act fără pre
cedent în istoria mişcării comuniste 
şi muncitoreşti. Comitetul Central al 
P.C.R., Consiliul de Stat şi Consiliul 
de Miniştri, acum două zile, iar Ma
rea Adunare Naţională ieri, şi-au ex
primat hotărît dezaprobarea, condam- 
nînd cu vehemenţă asemenea prac
tici pe care Istoria le va stigmatiza 
aşa cum se cuvine. Poporul român 
sprijină fără rezervă poziţia adoptată 
de conducătorii şi reprezentanţii săi 
şt într-un singur glas, cere guverne
lor celor cinci state să ia măsuri ne- 
întîrziate de retragere a trupelor lor 
de pe teritoriul Cehoslovaciei prie
tene, dînd astfel posibilitatea poporu
lui cehoslovac, conducătorilor săi 
constituţionali să-şi reia munca de 
dezvoltare a construcţiei socialismu
lui.

Politica externă a partidului şi gu
vernului nostru constituie reflectarea 
pe planul relaţiilor internaţionale a 
muncii paşnice a poporului pentru 
edificarea socială şi prosperitatea pa
triei, pentru creşterea contribuţiei 
ţării noastre Ia instaurarea unui cli
mat de înţelegere şi colaborare, de 
securitate şi pace în Europa şi în 
lumea întreagă. Astăzi, mai mult ca 
oricînd, avem nevoie de înţelegere, 
de pace. Coexistenţa paşnică intre 
state este un deziderat major al po
poarelor, de care trebuie să se ţină

(Continuare în pag. a 111-a)
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fiinţate ca urmare a hotărîrilor a- 
doptate la şedinţa comună a Comi
tetului Central al Partidului, a Con
siliului de Stat şi a guvernului din 
21 august. Această hotărîre a fost 
primită în întreaga tară cu o deose
bită satisfacţie. Din primul moment 
în care hotărîrea a devenit cunos
cută, un mare număr de muncitori, 
ţărani şi intelectuali au cerut să 
facă parte din gărzile patriotice 
înarmate.

Imaginea lor ne evocă paginile de 
eroism pe care oamenii muncii, la 
chemarea partidului, le-au scris cu 
singe în lupta cu duşmanul, pentru 
eliberarea ţării de sub jugul fas
cist, pentru apărarea gliei strămo
şeşti, în zilele fierbinţi ale lui au
gust '44.

Entuziastele urale şi aplauze cu 
care au fost salutaţi membrii gărzilor 
patriotice subliniază o dată mai mult 
hotărîrea întregului nostru popor ca 
unităţile sale înarmate să poată 
apăra cuceririle revoluţionare, să-i 
asigure munca paşnică, independenţa 
şi securitatea patriei socialiste.

Privim rîndurile strînse ale oame
nilor ce poartă cu demnitate armele 
în miini. Sínt oameni de toate vîr- 
stele, tineri şi mai bătrîni. în urmă 
cu 24 de ani, multi dintre cei care 
trec acum prin faţa tribunelor au 
schimbat uneltele de lucru cu arma, 
înfruntînd vitejeşte duşmanul. S-a 
scurs de atunci aproape un sfert de 
veac, dar momentele acelea de în
flăcărat patriotism sínt adine săpate 
în memoria noastră, a tuturor. Patria 
le-a încredinţat din nou o înaltă răs
pundere, aceea de a sta de strajă 
socialismului, onoarei şi demnităţii 
omului României socialiste. Şi ei, ca 
şi întregul popor, sínt ferm hotărîti 
să nu precupeţească nimic pentru a 
păstra neatinsă viaţa nouă pe care 
o făurim; hotărîre generată d e  senti
mentul de stăpîn în casa noastră, de 
făuritori ai bunurilor materiale şi 
spirituale ale României socialiste.

Un moment de linişte profundă, 
apoi piaţa este asaltată de cîteva 
sute de pionieri, care, venind din 
mai multe puncte, desenează cu tru
purile lor un uriaş soare — simbol, 
al fericirii de cane se bucură în tara 
noastră generaţia de miine. Din mij
locul lor se desprinde un grup de 
fete şi băieţi, urcă la tribuna oficială 
şi oferă conducătorilor de partid şi 
de stat flori, îi îmbrăţişează cu căl
dură.

De departe se zăresc coloanele 
masive, pline de forţă, ale oamenilor 
muncii. Data atit de dragă poporului 
nostru, „23 August", din fruntea fco- 
loanei, domină întreaga piaţă. Ea 
este înconjurată de faldurile a sute 
de steaguri roşii şi tricolore, flutu- 
rind în adierea vîntului. în fruntea 
coloanei sínt purtate stemele Partidu
lui Comunist Român şi ale Republicii 
Socialiste România. Lozinci înscrise 
pe mari panouri slăvesc partidul, 
România noastră socialistă, unitatea 
întregului popor în jurul partidului 
şi guvernului nostru. Scandînd cu 
putere „Comitet Central iubit, in jurul 
tău facem zid", demonstranţii poartă 
portretele membfilor Comitetului Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., străjuite de 
rinduri compacte de steaguri din mă
tase, tricolore şi purpurii.

Prin nenumărate lozinci şi pan
carte, prin puternice ovaţii şi urale, 
oamenii muncii îşi exprimă cu fer
mitate adeziunea deplină la politica 
externă a partidului şi statului nos
tru, la Declaraţia Marii Adunări Na
tionale a Republicii Socialiste Româ
nia cu privire la principiile de bază 
ale politicii externe a României. Ei 
văd în acest important document o 
contribuţie de seamă a ţării noastre 
la cauza prieteniei şi colaborării din
tre statele socialiste, a unităţii siste
mului socialist mondial, a statorni
cirii unor relaţii de respect reciproc 
Intre toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială. Masele de
monstranţilor îşi manifestă hotărîrea 
de a milita cu energie pentru tradu
cerea în viată a acestor principii, de 
a lupta cu toată ardoarea pentru în
tărirea patriei noastre socialiste, pen
tru îndeplinirea exemplară a sarci
nilor stabilite de partid şi de guvern.

Demonstrantă poartă pancarte pe 
care sínt înscrise urări pentru întări
rea unităţii ţărilor socialiste, a miş
cării comuniste şi muncitoreşti inter
naţionale, saluturi frăţeşti adresate 
oamenilor muncii din ţările socialiste, 
clasei muncitoare din întreaga lume, 
popoarelor care luptă pentru liber
tate, democraţie, pace şi progres 
social.

Sínt adresate saluturi popoarelor 
Uniunii Sovietice, de care sintern le
gaţi prin vechi tradiţii de amiciţie şi 
bună vecinătate, prin raporturi de so
lidaritate internationalistă, saluturi 
prin care se exprimă hotărîrea de 
a extinde şi întări alianţa şi priete
nia trainică cu celelalte ţări socia
liste vecine, Iugoslavia, Bulgaria, Un
garia, cu Cehoslovacia, Polonia, Re
publica Democrată Germană — pri
mul stat socialist al muncitorilor şi 
ţăranilor din Germania — cu Alba
nia, cu statele socialiste din Asia, 
Republica Populară Chineză, Repu
blica Democrată Vietnam, Republica 
Populară Democrată Coreeană, Mon
golia, cu primul stat socialist de pe 
continentul american, Cuba.

în semn de sprijin deplin pentru 
poporul frate cehoslovac în aceste 
zile de grea încercare pentru el, de
monstranţii poartă pancarte prin care 
adresează un cald mesaj de simpatie 
şi solidaritate internationalistă comu- 

\  niştilor din Cehoslovacia, tuturor 
\  oamenilor muncii cehi şi slovaci.
\  O emoţionantă manifestare a senti

mentelor de prietenie ce leagă po
poarele român şi cehoslovac a avut 
loc In momentul cînd prin faţa tribu

nei a trecut un grup masiv de turişti 
din R.S. Cehoslovacă. Ei au ţinut să 
ia parte la marea sărbătoare a po
porului nostru, să-şi exprime senti
mentele lor de fierbinte mulţumire şi 
recunoştinţă faţă de poporul român, 
Partidul Comunist şi Comitetul său 
Central în  frunte cu tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, care sínt alături 
de poporul cehoslovac, îi acordă un 
sprijin frăţesc, cu adevărat interna
ţionalist, pentrtu apărarea fiinţei sale 
naţionale, pentru dreptul său sacru 
la indepedenţă şi suveranitate na
ţională. Cetăţenii cehoslovaci scan
dau cuvinte ce le sínt dragi 
„Ceauşescu — P.C.R.", „Dubcek — 
P.C.C.".

Un grup din rîndul cetăţenilor ce
hoslovaci s-a urcat la tribună ofe
rind flori conducătorilor partidului şi 
statului nostru. Tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu s-a întreţinut prieteneşte 
cu cetăţenii cehoslovaci. Ei au decla
rat că sínt bucuroşi de a se afla în 
România, de a participa la această 
măreaţă sărbătoare a poporului ro
mân. „Susţinem politica actualei con
duceri de partid şi de stat a Repu
blicii Socialiste Cehoslovace şi sin
tern recunoscători pentru sprijinul 
primit de poporul nostru din partea 
României în clipe deosebit de grele. 
Am simţit din plin ospitalitatea şi 
simpatia poporului român. Sintern fe
riciţi că ne aflăm în mijlocul poporu
lui român", au spus cetăţenii ceho
slovaci.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
mulţumit pentru cuvintele rostite şi 
a urat poporului cehoslovac succese 
în munca de construire a socialismu
lui. „Noi avem încredere în partidul 
comunist în frunte cu tovarăşul A. 
Dubcek şi în guvernul ţării dvs. în 
frunte cu tovarăşul O. Cernik, în pre
şedintele L. Svoboda. Vă urez multă 
fericire".

Trec coloane nesfîrşite de oameni 
ai muncii. Numeroase care alegorice, 
machete şi grafice imense, sute de 
pancarte ilustrează puternica înflorire 
a patriei noastre, tabloul unei ţări 
în plin avînt. Asistenţei din tribune 
i-a fost rezervat un moment de o fru
moasă surpriză — defilarea, pe pa
tru coloane, a primelor autoturisme 
româneşti ieşite de pe banda de 
montaj a Fabricii din Piteşti. „Dacia 
1100" inaugurează o nouă ramură 
importantă a industriei noastre con
structoare de maşini, înscriind Ro
mânia în rîndul ţărilor constructoare 
de automobile din lume. Făuritorii 
acestor maşini anunţă că anul acesta 
vor realiza 2 000 de autoturisme.

Imediat după autoturisme defilează 
noilé tractoare realizate de uzina bra- 
şoveană - Universal 400. Noua creaţie 
a industriei noastre nu seamănă prin 
nimic cu tipurile existente. Avînd 
40 C.P. el este mult mai suplu pu
ţind fi folosit cu uşurinţă pentru o 
diversitate de lucrări.

Succesele oamenilor muncii din 
Bucureşti — puternica citadelă a in
dustriei româneşti — apar deosebit 
de grăitoare. Pe ansamblul industriei 
Capitalei planul producţiei globale a 
fost depăşit în primele şapte luni ale 
anului cu 2,1 la sută, înregistrîndu-se 
o creştere fată de aceeaşi perioadă a' 
anului trecut de 15,2 la sută, iar pla
nul producţiei marfă vîndută şi în
casată s-a realizat în proporţie de 
102,6 la sută, cu o creştere de 13 la 
sută faţă de aceeaşi perioadă din 
1966. Industria bucureşteană a dat 
tării peste plan zeci de mii de tone 
de laminate şi ţevi de otel, anvelope 
auto, aparate radiorecepţie, televi
zoare, sute de mii de metri de ţesă
turi, tricotaje, încălţăminte, produse 
alimentare.

Trece prin fata tribunei colectivul 
marii uzine care poartă numele săr
bătorii de la 23 August, mîndru de 
noile sale înfăptuiri pe linia dotării 
altor uzine cu echipamente, instalaţii 
şi agregate de înaltă tehnicitate. Ală
turi, iată-i pe cei de la „Grivita Ro
şie", purtători ai puternicelor tradiţii 
de lupte muncitoreşti. Ei fac cunos
cută realizarea unor noi produse de 
mare complexitate pentru industria 
noastră chimică. Un grafic înfăţişează 
silueta ultimului vagon-cisternă de 
90 m c asimilat aici — cel mai mare 
produs de acest fel fabricat în tară. 
In rinduri dese demonstrează munci
torii, tehnicienii şi inginerii de la 
vestita uzină producătoare de maşini 
agricole „Semănătoarea" care deţine 
o pondere importantă în dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a agriculturii 
noastre socialiste, cei de la „Repu
blica" unde a intrat recent în func
ţiune primul laminor de 6 ţoii, pro
iectat în întregime în tară, de la 
Fabrica de confecţii şi tricotaje, 
„Electronica", „Electromagnetica", 
„Automatica".

Sint prezente la marea demonstra
ţie şi colectivele întreprinderilor 
bucureştene care au ridicat în ultimii 
ani potenţialul industrial al Capitalei 
— Fabrica de elemente pentru auto
matizare, unde se produc aparate de 
mare fineţe, Fabrica de maşini unelte 
şi agregate unde se făuresc gigan
tele Carusel, agregate care execută 
automat 18—20 operaţii de prelucra
rea metalelor, Fabrica de ţevi sudate, 
Uzina de maşini grele care a semnat 
recent actul de naştere al primei 
turbine româneşti de 175 MW pentru 
hidrocentrala de la Porţile de Fier.

. .  .Privirile se opresc din nou asu
pra unor grafice, a unor care alego
rice care oglindesc perspectivele eco
nomiei bucureştene. întreaga demon
straţie a oamenilor muncii s-a des
făşurat de fapt sub semnul unei per
manente confruntări a prezentului cu 
viitorul. Oamenii muncii şi-au ma
nifestat în faţa tribunelor hotărîrea 
de a ridica continuu nivelul organi
zării producţiei şi al muncii pe baze 
ştiinţifice. Lozincile care răsună mi
nute în şir; „Pentru binele şi ferici

rea poporului român, să îndeplinim 
în mod exemplar sarcinile trasate de 
cel de-al IX-lea Congres al Partidu
lui Comunist Român", „Să neînzecim  
eforturile pentru a aplica în viată 
hotărîrile Conferinţei Nationale a 
Partidului Comunist Român" reflectă 
convingerea neclintită a maselor de 
oameni ai muncii, că numai întărirea 
puterii economice a patriei asigură in
dependenta şi suveranitatea României 
socialiste. Toţi oamenii muncii, într-o 
impresionantă unitate au demonstrat 
că sînt hotărîti să apere ca lumina 
ochilor libertatea şi independenţa pa
triei, pe care nici-o forţă din lume 
nu i le-ar putea smulge vreodată.

Trec constructorii, acei care de la 
un an la altul completează harta 
Bucureştiului cu noi obiective indus
triale, cu noi cvartale de locuinţe. 
Ei înfăţişează pe diferite pancarte 
şi panouri cele mai noi întreprinderi 
industriale date în folosinţă sau afla
te în construcţie, care sporesc con
tinuu ponderea industrială a Capi
talei în economia tării. Totodată, ei 
raportează noi succese în înfăptuirea 
sarcinii trasate de partid — asigura
rea într-un timp cit mai scurt a 
unui număr sporit de locuinţe pentru 
oamenii mucii. Din piepturile lor ră
sună puternic „Noi muncim cu hăr
nicie pentru scumpa Românie", „Ţară 
mîndră şi bogată, de partid eşti lu
minată".

Printre demonstranţi se află oa
meni de ştiinţă de la Academie, de 
la institutele departamentale de pro
iectări şi cercetări, medici, farma
cişti, biologi, chimişti. Ei exprimă 
prin ovaţii şi urale recunoştinţa fier
binte ce o poartă partidului şi sta
tului nostru pentru condiţiile de mun
că create în vederea desfăşurării u- 
nei largi activităţi ştiinţifice puse în 
slujba progresului continuu al Ro
mâniei socialiste.

Demonstrează laolaltă cu ceilalţi 
oameni ai muncii artişti, scriitori, 
compozitori şi alţi oameni de artă şi 
cultură. Împreună cu profesorii lor 
au venit la marea demonstraţie stu
denţi şi elevi, cei cărora le revine 
misiunea de onoare de a duce mai 
departe măreaţa operă începută de 
părinţii lor.

Ultima oră a demonstraţiei a fost 
rezervată sportivilor. Cupe, medalii, 
sînt purtate de cei mai buni sportivi 
ai ţării — campioni mondiali, olim
pici şi europeni.

In grupuri compacte defilează prin 
marea piaţă atleti, handbalişti, rug- 
bişti, ciclişti, fotbalişti, voleibalişti, 
aviatori, turişti sau alpinişti. Spor
tivi ai marilor cluburi bucureştene 
înscriu cu trupul lor „23 August", 
iniţialele Partidului Comunist Român 
şi ale Republicii Socialiste Románia. 
Este expresia voinţei lor de a face 
să fluture stindardul româneşc pe 
cele mai înalte catarge ale compe
tiţiilor internationale, ale apropiatei 
olimpiade din Mexic.

Demonstraţia se apropie de sfîrşit. 
Piaţa este inundată din nou de mii de 
oameni care ovaţionează îndelung 
pentru , România socialistă, pentru 
Partidul Comunist Român şi Comi
tetul său central în frunte cu tovară
şul N icolae Ceauşescu.

Puternic, emoţionant, răsună imnul 
de luptă al clasei muncitoare din 
întreaga lume, „Internaţionala".

STELIAN CONSTANTINESCU
MIRCEA S. IONESCU

Ziua de 23 August a fost sărbători
tă festiv în toate localităţile ţării. In 
centrele judeţene aii avut loc demon
straţii ale oamenilor muncii, Iar în 
alte oraşe şi centre muncitoreşti — 
mitinguri închinate marii sărbători.

După-amiaza a fost rezervată ma
nifestărilor culturale, serbărilor popu
lare şi cîmpeneşti, manifestărilor 
sportive.

Venim din istorie liniştiţi şi drepţi ca 
un Brâncuşi tradus într-o infinită co
loană, înrădăcinaşi în pămîntul uacesta 
al nostru şi numai al nostru, să ne 
înfăţişăm lui 23 August 1968. Ne cău
tăm în timp ca să ne aşezăm pe pie
destalul acesta mai înalt şi făptuim to
tul cu gestul simplu şi sigur al vieţii.

Venim din vremea mai veche pe ca
re am luat-o cu noi dinainte de Bure- 
bista şi trecem prin Decebal, prin Tra- 
ian, pe drumul acesta lung pe care 
am ştiut să-l străbatem între graniţele 
statornice ale neamului. Ne continuăm 
urcuşul cuminţi înălţînd cetăţi industria
le, semănînd ogorul şi păscind turmele 
noastre, hălăduind prin munţi, prin po- 
iene, prin văi, pe lunci, prin codri, pe 
lingă izvoare, vecini cu cerul, cu Ma
rca cea Mare şi cu Dunărea. Şi cîntăm 
doina pe care am botezat-o cu toţii 
„Mioriţa" pentru motivul că aşa ni 
s-a părut mai frumos.

Mergem în sus în recapitulare fantas
tică şi-i ducem pe coloana infinită pe 
Geht, Glad, Menumorut, Litovoi, Senes- 
lav şi ne recunoaştem în toată sămînţa 
bună care a odrăslit în brazda fiinţei 
noastre.

Pe cîmpul acesta semănat cu stejari, 
cine şi-a dat viaţa pentru tine, ţară de 
oameni vrednici şi voinici, şi cine a 
închis ochii dintre ai noştri la Posada 
in 1330? Dar cine a bătut piroanele 
acelea mari în istorie, cu mina goală, 
Ştefane, măria-ta?

Ca un fulger uriaş trecu Mihai Vi
teazul şi uni într-o flacără nestinsă pă
mîntul acesta prea des stropit cu lacrimi. 
„Şi căzu trupul său cel frumos ca nu 
copaciu", numai „fiindcă nu ştiu, nici 
se prileji sabia în mîna lui cea iute".

Apoi un secol tulbure acoperi faţa 
aceasta scumpă nouă şi totul părea că 
se năruie în întuneric . ..

Sărbătorirea zilei de 23 August în judeţ
Mitingul şi demonstraţia I-3 Cisnădie 

oamenilor muncii din Mediaş

Coloana pionierilor şi şcolarilor din oraşul Mediaş în timpul demonstraţiei

întregul oraş, îmbrăcat sărbătoreşte, 
pare mai frumos, ca orieînd. încă din 
primele ore ale dimineţii, grupuri de 
oameni, îmbrăcaţi în straie de sărbă
toare, în acordurile marşurilor fanfa
relor, cu lozinci şi pancarte, grafice, 
steaguri, străbat arterele principale 
îndreptîndu-se spre Piaţa Republicii.

Ora 9. în tribuna oficială iau loc 
membrii biroului Comitetului munici
pal de partid, reprezentanţi ai orga
nizaţiilor de masă şi obşteşti, ai în
treprinderilor şi instituţiilor.

La mitingul oamenilor muncii din 
Mediaş a luat cuvîntul tovarăşul Du
mitru Tolciu, prim-secretar al Comi
tetului municipal de partid.

Prin tradiţie împământenită cu ani 
în urmă, demonstraţia oamenilor 
muncii din Mediaş este deschisă de 
coloana pionierilor şi şcolarilor. In 
sunet de trompete şi ritm sărbătoresa 
de tobe, cu paşi energici, fluturînd 
batiste multicolore, rînd pe rînd trec 
tinerele vlăstare, viitorii ingineri, cer
cetători, profesori, muncitori, aducînd 
cu ei bucuria şi dragostea pentru 
partidul şi ţara noastră, un omagiu 
măreţului August 23.

Miile de demonstranţi, ca şi milioa
nele de oameni ai muncii din întrea
ga ţară, aii da't glas dfn' nou frnpie- 
sionantei unităţi a poporului nostru 
în jurul partidului şi guvernului, a 
încrederii de nestrămutat în politica 
sa înţeleaptă, a dragostei faţă de pa
tria noastră socialistă, Republica So
cialistă România.

Privind lozincile, pancartele, carele 
alegorice, graficele, am putut citi, ca 
într-o carte vie, succesele obţinute 
în cinstea marii sărbători.

Ca în fiecare an, colectivele de 
muncă au întîmpinat ziua de 23 Au
gust cu noi realizări. La nivelul mu
nicipiului, producţia globală indus
trială, pe şapte luni, a fost îndepli
nită şi depăşită, dîndu-se peste plan 
o productie-marfă în valoare de 25,2 
milioane lei.

Cu paşi voioşi, demni şi hotărîti, 
mîndri de succesele lor, demonstrea
ză un grup de reprezentanţi ai colec
tivelor de muncă din întreprinderile 
medieşene. Păşesc alături urmaşii 
breslaşilor de odinioară, cismari, tă- 
băcari, croitori, măcelari, reprezen
tanţii noilor meserii în urma dezvol
tării industriale a oraşului, sudori, 
mecanici, sondori, chimişti, strungari, 
emailatori, constructori.

Ne întoarcem plecaţi de obidă în altă 
istorie, crîncenă, încovoiată de bir şi 
podveadă: Doja, Horia, Cloşca, Crişan 
nu se tălmăcesc în numele lor ci în 
faptele poporului pe care l-au condus 
din deznădejde în răscoală.

Iată, deci prietene binevenit în ţara 
ospitalieră, cine sîntem noi şi cu cine 
ne lăudăm cînd ne sărbătorim liber
tatea.

La 1821 Tudor Vladimirescu porni 
zavera din inima Gorjului şi ca focul 
cel aprig aprinse ţara, căci nu se mai 
putea!

27 de ani mai târziu Europa îşi scu
turi  ̂ puternic lanţurile ruginite. Se a- 
xătă atunci un bărbat despre care ştim 
că-l cheamă Bălcescu şi toată ţara se 
luă după el şi pe el îl luă toată ţara 
cu sine în istorie.

„Hai să dăm mină cu mină!" Istoria 
noastră este o creştere, o coloană in
finită. Sînt aici alte nume alături de 
fapta cea mare a sorbirii Milcovului: 
Alecsandri, Kogălniceanu şi domnitorul 
Cuza ales într-un singur nume de un 
singur popor!

„Nasc şi la Moldova oameni". Pe 
bolta înstelată luminile veşnice ale ceru 
lui păliră. Intr-o alunecare lină şi du 
reroasă înlăuntrul. ei se arătă Lucea
fărul. Se făcu din nimic., ca un mira
col parcă, şi' numai noi pricepem pe 
de-a-ntregul marele mister: „Românul

In această coloană şi-au dat parcă 
întîlnire nu numai toate meseriile, 
dar şi toate naţionalităţile, români, 
germani, maghiari care înfrăţiţi mun
cesc toţi pentru aceleaşi năzuinţe.

Urmează colectivul de muncă al 
uzinei „Automecanica". El se pre
zintă la demonstraţie cu planul în 
deplinit şi depăşit la toţi indicatorii. 
In faţa coloanei înaintează autocis
terna pentru lapte, autoutilitara, se
miremorca izotermă şi semiremorca 
pentru mobilă, produse noi ale între
prinderii.

Mîndri de realizările lor, trec prin 
faţa tribunei salariaţii fabricii „Sal- 
conserv", care în cinstea marii săr
bători au îndeplinit planul producţiei 
globale, pe şapte luni, în proporţie 
de 107,8 la sută, cel al producţiei 
marfă cu 116,8 la sută, dînd peste 
plan însemnate economii şi beneficii.

Colectivul institutului „Chimigaz" 
raportează că în cursul acestui an a 
reuşit să industrializeze procesele de 
valorificare superioară a materiilor 
prime la combinatele chimice Brazi 
şi Craiova, pentru obţinerea de bio- 
stimulatori şi produse farmaceutice 
care totalizează o valoare a produc
ţiei globale de 83 milioafie lei. Lu
crătorii de la secţiile Sinteze orga
nice, inginerie chimică şi chimie- 
fizică, într-un interval de numai 6 
luni au terminat cercetările de labo
rator pentru valorificarea unui sub-

e născut poet". Din limba aceasta „ca 
un fagure de miere“ topi ceara lumină
rilor cronicarilor, adună toată dulceaţa 
şi aromele vorbelor, pe jumătate ferme
cătoare, pe jumătate dureroase şi le puse 
într-un nume: Eminescu.

Anul 1877, urcuş săpat în columnă 
cu glorie, cum se cuvine. O povară de 
granit se rostogolea în prăpastie de pe 
umerii ţării. Dar bolovani mari mai în
covoiau spinarea de oţel a pămîntea- 
nului şi n-a lipsit mult pină cînd Flă- 
mînzenii şi-au adus aminte de Tudor;

„1907, din primăvară pînă-n toamnă".

Domnii s-au înghesuit la palat. Regele 
spintecă vorbe româneşti şi încarcă puş
tile copiilor noştri. O slugă mai marc 
cu sînge străin zbiară: foc! Unsprezece 
mii de ţărani cad cu frunţile în ţarină 
c-o rugă albă între buZe . . .

Şi totuşi e o creştere!
In 1918 „cap d ’opera de arhitectură" 

se uneşte cu ţara. Şi iarăşi „Hai să dăm 
mină cu mină!“, cei rămaşi pe pămînt 
după primul măcel mondial.

Mai apoi, din adine, din fiinţa interi
oară, din mijlocul cel mai adevărat al 
neamului acestuia, pe deasupra nehotă- 
rîrii, îndoielii, ignoranţei, nepăsării şi 
nedreptăţii îndurate ţişni ca a  pasăre 
măiastră Partidul Comunist. Istoria a- 
ccasta începe cu mult înainte de 1921, 
numai că din ziua aceea de mai, nimic 
nu mai trebuia lăsat la voia IntîmplSrii.

produs de la Combinatul chimic Pi
teşti şi au început experimentările 
în instalaţia pilot sub presiune. Prin 
noul procedeu se pot obţine produşi 
utili în valoare de peste 50 milioane 
lei anual.

Prin faţa tribunei trec vestiţii sti
clari, făuritorii minunatelor poeme de 
sticlă, cei care combină priceperea, 
fantezia cu dragostea faţă de mese
rie. A intrat în tradiţia acestui har
nic colectiv ca ziua de 23 August 
să fie întîmpinată cu realizări de 
seamă în îndeplinirea şi depăşirea 
angajamentelor luate. Trec muncito
rii, inginerii, tehnicienii şi funcţio
narii Fabricii de geamuri, care, de 
curînd, au dat în folosinţă noul cup
tor de topit sticlă, cei care au obţi
nut succese bune în acţiunea de auto- 
utilare a fabricii, inovatorii, eviden
ţiaţii în întrecerea socialistă.

Alături de ceilalţi păşesc harnicii 
emailatori, ţesătoarele, sondorii, lu
crătorii din cooperaţia meşteşugă
rească, cei din comerţ, cadrele sani
tare, lucrătorii din cadrul instituţiilor 
medieşene. Trec harnicii cooperatori 
ai C.A.P. Mediaş Tîrnava şi Ighiş, 
făuritorii recoltelor bogate.

In acordurile marşului sportiv, trec 
reprezentanţii asociaţiilor sportive di»  
cadrul municipiului.

Moment solemn. In faţa tribunei se 
adună oamenii de ordine, sute de 
participanţi. Din piepturile lor răsună 
acordurile Internaţionalei.

Faptele se asociază eroic: Lupeni, Gri- 
viţa, Valea Prahovei, Petroşeni..., bătălii 
de dată crîncene şi neistovite: „In frunte 
comuniştii!"

Apoi noaptea de tuci a fascismului şi 
a flagelului. A doua ciumă. Mintea pa
ralizează, viaţa se amestecă cu materia, 
mitralierele vorbesc limba fiarelor săl
batice. Sfirşitul sau începutul lumii? 
Sfîrşitul? Niciodată! Noi cei trecuţi prin 
două milenii, optăm cu sete de viaţă:

„Jos trădătorii poporuluiP, „Trăiască 
Partidul Comunist!", „Trăiască România 
liberă!“. Insurecţia armată vine ca un 
fapt firesc ca o lege născută din acu
mulările istoriei şi sprijinită temeinic pe 
baza columnei.

De-atunci au trecut 24 de ani. Altă 
istorie, alt poem incandescent. Muncă 
eroică, muncă liberă, munCă înţeleaptă, 
muncă pentru noi, pentru copiii noştri, 
pentru viitorul lor strălucit. Tot ce am 
clădit stă în picioare, falnic scris pe 
ogoarele întinse, in oraşe, pe harta nouă 
a patriei socialiste.

„Miracohil românesc?" Nu! — Lucrul 
cel mai simplu şi firesc cu putinţă! E 
tăria, munca şi priceperea unui popor 
filozof, condus de partidul său comu
nist pe un drum sigur spre fericire. E 
libertatea exprimată într-un număr şi 
într-un gînd din Ţara Oaşului pînă la 
Porţile de Fier, din nordul Moldovei 
prin Bicaz şi Galaţi pină' la Marea cea 
Mare şi din sufletul nostru articulat 
într-o spirală uriaşă către înalt.

Acesta este sensul de astăzi al marii 
sărbători, zi plină de istorie — 23 
August — sărbătoare naţională.

lată, deci, prietene binevenit in ţara 
ospitalieră, cine sîntem noi şi cu ce ne 
mîndrim cînd ne sărbătorim libertatea: 
istoria noastră e o creştere, o coloană 
falnică, infinită.

Corespondentul nostru din Cisnă
die, Uie Andrei, ne transmite că 
peste 4 000 de oameni ai muncii din 
întreprinderile puternicului centru 
textil au participat, plini de însufle
ţire, la mitingul organizat în cinstea 
celei de-a 24-a aniversări a Eliberării 
în oraşul de la poalele Măgurii.

După expunerea Minută de Vasile 
Hanzu, secretarul Comitetului orăşe
nesc de partid, preşedintele Consiliu
lui popular, participanţii la miting au 
raportat partidului şi guvernului rea
lizări de seamă obţinute de colecti
vele de muncitori şi tehnicieni în 
cinstea marii sărbători.

Cunoscut prin hărnicia sa, colecti
vul Uzinelor textile din Cisnădie s-a 
prezentat la marea sărbătoare cu de
păşirea sarcinilor la producţia marfă 
cu 322 000 lei, iar planul de desfacere 
cu 110 000 m p din care 2 990 m p  
covoare pluşate şi 105 000 m p co
voare din lină amestec pentru ex 
port. Entuziasmul şi ataşamentul tex- 
tiliştilor cisnădieni fată de conduce
rea partidului şi statului are un so
lid suport in realizarea şi depăşirea 
tuturor prevederilor de plan.

Primele rinduri ale participanţilor 
la miting au fost ocupate de munci
tori pe a căror piepturi au strălucit 
cu mai multă putere parcă in această 
mare zi insignele de fruntaş în între
cerea socialistă.

în atmosfera acestei dimineţi fes
tive, participanţii la mitingul din o- 
raşul Cisnădie au făcut un sincer şi 
puternic legămînt de a fi credincioşi 
partidului care le călăuzeşte paşii pe 
calea desăvîrşirii societăţii socialiste, 
luîndu-şi noi angajamente de sporire 
â avuţiei naţionale prin realizări şi 
mai însemnate.

La Agnita
în piaţa din centrul oraşului Ag

nita, pregătită de sărbătoare, un 
mare număr de oameni ai muncii 
români, germani, maghiari au partici
pat la mitingul consacrat zilei elibe
rării patriei noastre de sub jugul fas
cist — 23 August.

Despre importanţa zilei de 23 Au
gust, despre rezultatele cu care oa
menii muncii au întîmpinat această 
măreaţă sărbătoare, cit şi despre 
viul interes şi deplina aprobare din 
partea tuturor cetăţenilor faţă de ul
timele documente de partid şi de 
stat, a vorbit tovarăşul Traian 
Bărbat, secretarul Comitetului orăşe
nesc al P.C.R., primarul oraşului.

Printre cei prezenţi se aflau mun
citori, ingineri şi tehnicieni din în
treprinderile oraşului, care cu mîn-, 
dric. raportează partidului şi statului 
nostru obţinerea unor rezultate deo
sebite în prodigioasa lor activitate 
desfăşurată în riiăreaţa operă de 
desăvîrşire a socialismului în ţara 
noastră. Dhmn de remarcat este că 
întreprinderile oraşului Agnita, în 
cinstea măreţei sărbători, s-au pre
zentat cu planul producţiei globale, 
pe 7 luni realizat în proporţie de 
102 la sută. Aceasta a fost posibil 
datorită măsurilor de organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii, 
măsuri ce au permis depăşirea pro
ductivităţii muncii cu 3 la sută.

Cu rezultate bune s-au prezentat 
şi lucrătorii ogoarelor. Muncitorii 
din I.Ä.S. Agnita au obţinut în me
die 3 000 kg griu la hectar, iar coo
peratorii din unităţile C.A.P. aproape 
2 300 kg la hectar, obţinînd peste 
prevederi circa 240 tone de grîu.

La încheierea mitingului, în aplau
zele celor aproape 4 000 de partici
panţi, vicepreşedintele consiliului 
popular, tovarăşul Gheorghe Milea, 
a dat citire telegramelor adresate 
C.C. al P.C.R., personal tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu şi Comitetului 
judeţean Sibiu al P.C.R. prin care 
oamenii muncii din oraşul Agnita 
îşi exprimă deplina adeziune faţă 
de poziţia partidului şi statului nos
tru referitoare la situaţia din Repu
blica Socialistă Cehoslovacă, fră
ţească, hotărîrea lor de a se uni şl 
mai mult în jurul partidului, mun
cind cu abnegaţie pentru sporirea 
producţiei materiale, bază sigură de 
întărire a economiei noastre naţio
nale.

ION ANDREI

La Dumbrăveni
In jurul orei 9, locuitorii oraşului 

Dumbrăveni se îndreptau spre Casa 
de cultură a oraşului unde avea să 
se  ţină mitingul închinat zilei de 
23 August. Întreg oraşul a îmbrăcat 
haina de sărbătoare.

La miting tovarăşul Costache 
Tărîţă, secretar al Comitetului oră
şenesc de partid, preşedinte al Con
siliului popular, a vorbit despre în
semnătatea istorică a zilei de 23 A u
gust. Cu această ocazie, vorbitorul a 
trecut în revistă realizările obţinute 
de către oamenii muncii din oraş în 
cinstea marii sărbători. .

Astfel, lucrătorii unităţilor indus
triale au dat peste plan o producţie 
valorică, pe şapte luni, de 489 000 lei, 
iar faţă de aceeaşi perioadă a anu
lui trecut s-a înregistrat Pn spor de 
producţie de 1,6 milioane lei. A cti
vitatea economică a acestor unităţi 
s-a încheiat cu un bilanţ pozitiv, dîn- 
du-so beneficii peste plan în valoare 
de 687 000 lei.

Răspunzînd chemării partidului, 
oamenii muncii de pe ogoarele 
C.A.P. aparţinînd de oraşul Dumbră
veni au obţinut rezultate de seamă.

In încheierea mitingului a urmat 
un frumos program artistic susţinut 
de formaţiile artistice de amatori ale 
oraşului.

A. SZOMBORI coresp.

VIOREL CUCU
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MITINGUL $1 DEMONSTRAŢIA OAMENILOR MUNCII DIN SIBIU
Patriotism ş i internaţionalism  

intr-o închegare organică

Cu bucuria datoriei împlinite şi 
hotărîrea de a dobîndi succese 

şi mai însemnate

Din toată inima — calde salutări tovărăşeşti, prieteneşti

Prin faţa tribunei, muncitori, ţărani 
şi intelectuali, şuvoaie entuziaste de 
oameni ai muncii au demonstrat în- 
fătişlnd cu mîndrie rezultatele mun
cii lor, nădejdile lor, hotărîrea lor 
de-a crea mai mult, mal bun, mai 
ieftin. Urale necontenite au însoţit 
pasul ferm al celor care sínt stăpînil 
şi mîndria României sócialiste. Lo
zincile larg mobilizatoare înscrise pe 
panouri, pe stegulete, pe pancarte au 
venit să confirme hotărîrea oameni
lor muncii de pe aceste meleaguri 
de a urma cu fidelitate indicaţiile 
Conducerii de partid şl de stat, de-a 
fi strajă şi făuritori harnici ai trep
telor luminoase spre mal bine. Im
presionante prin simplitatea şi tăria 
sentimentelor, zeci de mii de glasuri 
au scandat cuvinte izvorîte din mîn
dria de-a fi conduşi de Partidul Co
munist Român, mîndria de-a fi cetă
ţenii unei ţări libere, prospere, ale 
cărei destine sínt călăuzite cu în
ţelepciune în spiritul învăţăturii 
marxist-leniniste aplicată creator la 
condiţiile tării noastre. Jerbele da 
flori multicolore, buchetele aruncate 
de către mulţime spre tribuna ofi
cială au transmis, simbolic, ataşamen
tul fiecărui om pentru linia politică 
constructivă conţinută în toate do
cumentele de partid. Poporul nostru 
a adus prinos partidului, tinereţea 
muncii şi a hotărîrii sale, recunoş
tinţa fierbinte pentru grija neostenită 
purtată, în toate înprejurările, desti
nelor ţării, păcii, mişcării comuniste 
şi muncitoreşti Internationale. Tine
reţe, vise, minune a blocului unia 
dăltuit întru trăinicie şi îndreptat cu 
fata, prin gînd şl faptă, prin mulţime, 
spre partidul comuniştilor. „Slavă

frec membrii gărzilor patriotice — muncitori, ţărani, intelectuali — animaţi de hotărîrea fermă de a fi apărători de
nădejde ai patriei noastre socialiste

tării româneşti, tu partid să ne trăie
şti“ — iată rezultanta, unica rezul
tantă solemnă a roiului de gesturi, 
de paşi şi de fapte aduse simbolio 
prin faţa tribunei, în oraşul de pe 
bătrînul Cibin. Lozinci împînzite 
printre coloane cheamă la unitatea 
mişcării comuniste muncitoreşti, la 
internaţionalism. La orice pas impre
sia totală care-ti rămîne în suflet 
poartă marca celui mai de preţ din
tre sentimente, dintre gînduri: recu
noştinţa pentru partid, hotărîrea ne
strămutată de-a sprijini cu uneltele 
muncii nobile, constructive, cu braţul 
înarmat dacă va fi cazul, frumuse
ţile înscrise cu dărnicie pe faţa ora
şelor şi satelor noastre. Dînd glas 
gîndului adunat plenar în ecou unia 
nestăvilit, „Declaraţia Marii Adunări 
Naţionale cu privire la principiile 
de bază ale politicii' externe a Ro
mânei", adoptată în sesiunea extra
ordinară de joi 22 august, reafirmă 
coordonatele esenţiale ale întregii ac
tivităţi externe a partidului şi statu
lui nostru, principiile care trebuie să 
stea la baza relaţiilor dintre ţările 
socialiste, a oricăror relaţii interna
tionale. Suveranitatea naţională, ne
amestecul în treburile altor state, 
respectarea voinţei fiecărui popor de 
a-şi hotărî singur paşii de întreprins 
au fost şi azi, la demonstraţia oame
nilor muncii sibieni deziderate pe 
care toti ca unul le-am aprobat şl 
susţinut cu fidelitate.

Trecînd prin fata tribunelor, oa
menii muncii, români, germani, ma
ghiari şi de alte naţionalităţi, şi-au 
arătat solidaritatea cu poporul frate 
cehoslovac. In aceste clipe, înnegurate 
de intervenţia brutală în treburile in-

In această zi fierbinte de August, 
Sibiul muncitoresc s-a prezentat la 
demostraţie cu realizări pe măsura e- 
pocii pe care o trăim. Ce poţi oare 
oferi mai semnificativ acestei măreţe 
zile decit hărnicia, îngemănarea efor
turilor tuturor oamenilor muncii de 
a da patriei produse cit mai multe 
şi mai bune? Sibiul muncitoresc s-a 
prezentat la marea sărbătoare cu an
gajamentele îndeplinite. El a dat 
viată chemării partidului de a spori 
producţia în vederea diminuării efec
telor secetei. în  cele şapte luni, co
lectivele sibiene au raportat partidu
lui că au dat, peste sarcina planifi
cată, produse în valoare de 17,5 mi
lioane lei, economii la preţul de cost 
de 4,3 milioane lei, şi 24 milioane 
lei beneficii suplimentare (pe 6 luni). 
Deşi condensate, datele statistice 
vorbesc pregnant despre hărnicia fău
ritorilor de bunuri, de eroismul ce
lor care, zi şi noapte, la locul lor de 
muncă, dau viată directivelor parti
dului.

Am văzut trecînd prin fata tribu
nei un colectiv închegat, a cărui 
faimă creşte de la an la an. Un ta
blou sugestiv, purtat de braţe vîn- 
Joase de otelar, arăta că producţia 
fostei fabrici din 1938 se rea
lizează acum doar în opt zile. 
Este vorba de uzina „Independenta". 
Marca uzinei este prezentă azi pe 
multe meridiane ale lumii. Planul la 
export a fost depăşit cu 2,7 milioane 
lei. Strădania metalurgiştilor, succe
sele obţinute în întîmpinarea măreţei 
sărbători au valori de simbol. Sarci
nile încredinţate de partid — ca a-

Mereu entuziaşti, exuberanţi, tine
rii ţării noastre au venit, ca în fie
care an, la tradiţionala sărbătoare a 
Eliberării să aducă omagiul lor pa
triei şi partidului. Ca seva care (Jui
sează spre lumină, ca falnicii stejari 
ce cuprind cu braţele crengilor azu
rul, mai entuziasmat! decît oricînd au 
demonstrat' ieri tinerii sibieni. I-am 
văzut la deschiderea demonstraţiei, 
purtînd zeci de steaguri tricolore şi 
roşii, trecînd în aclamaţiile miilor 
de cetăţeni. I-am urmărit de-a lungul 
nesfîrşitelor coloane. Glasurile lor cu 
rezonantă de metal au străpuns înăl
ţimile, ducînd mesajul tinereţii, al 
entuziasmului. Prezenţi în fiecare 
grup, alături de fraţii lor mai vîrst- 
nici, de părinţi ori tovarăşii de mun
că, ei au ieşit mînati de aceleaşi no
bile sentimente, de aceleaşi înalte 
chemări care le poartă paşii în fie
care prag de toamnă să-şi exprime 
recunoştinţa faţă de partid, faţă de 
popor. Uniţi ca-ntodeauna, au trecut 
prin faţa tribunei scandînd lozinci, 
cauza adevărului şi a dreptăţii. Le- 
gămîntul lor de a apăra acest pă- 
mînt, uralele şi laudele aduse parti
dului şi ţării au fost preluate parcă 
de piscurile ameţitoare ale munţilor 
şi repetate ca un imn.

I-am văzut cu steaguri şi pancarte. 
Ne-au rămas în minte cu buchete de 
de flori sau în costume naţionale. 
Chipurile altora au rămas ca sculp
tate în bronz, sugerînd gloria trecu
tului de luptă şi măreţia prezentu
lui, înaltul spirit de patriotism, acest 
atribuit cu care ne naştem în su
flet. I-am văzut trecînd cu păs hotă- 
rît în gărzile muncitoreşti, ca într-o 
stampă simbolică a dreptăţii. Le-am 
urmărit marşul tineresc ca pe un şu
voi năvalnic al vieţii. Le-am admi
rat bărbăţia, semetia, ruptă parcă din 
codrii de brazi ai Carpatilor, şi 
ne-am încălzit la focul din privirile 
lor. Le-am admirat graţia cu care — 
din carele alegorice — au desenat 
chipul perfecţiunii pe cupola de aur 
a lui August.

în mîndria, robusteţea şi bucuria lor 
am văzut virtutea întregului popor 
în chipurile lor îmbujorate am re
văzut florile cu miros şi culori ame
ţitoare ale poienilor, dar şi pe cele 
ale virtuţii, am văzut adevăratele 
flori ale recunoştinţei aduse ca un 
semn de înaltă preţuire partidului şi 
gliei străbune.

terne ale unei ţări suverane, ala 
Cehoslovaciei socialiste, mulţimile de 
demonstranţi au manifestat unanim 
în spiritul documentelor partidului şi 
statului nostru, al Declaraţiei adop
tate de M.A.N. Cerem cu hotărîre să 
se  pună capăt ocupării Cehoslova
ciei, cerem ca organele lor consti
tuţionale să fie lăsate să-şi îndepli
nească mandatul încredinţat de pfo- 
porul cehoslovac. Sîntem alături de 
poporul greu încercat al Cehoslova
ciei — iată glasul unit al oame'nilor. 
muncii, al coloanelor ce s-au perin
dat prin faţa tribunelor. O scetiă 
profund emotiohantă s-a petreicut în 
cursul demonstraţiei de ieri, în apro
pierea tribunei oficiale din Piaţa 
Unirii. Aflaţi în oraşul nosicru* unde 
şi-au întrerupt călătoria spre patrie, 
un grup de 36 slovaci şi Í5 cehi, 
care şi-au petrecut cqnce/diul la Ma
maia, au urmărit mişchti trecerea 
coloanelor, alăturîndu.uşi aplauzele 
entuziasmului miilor dé sibieni. Nu
meroşi sibieni, aflînd tie  prezenţa a- 
cestui grup, s-au ap/ropiat şi le-au 
oferit flori, arătîndiY-şi astfel stima 
şi respectul pe canj-1 nutresc în a- 
ceste zile faţă de feroismul cu care 
poporul frate al C ehoslovaciei trece 
prin aceste clipe grele . La sfîrşitul 
demonstraţiei ne-au, declarat că mul
ţumesc din toată inima pentru ata
şamentul frăţesc al poporului român 
faţă de poporul cehoslovac, fată de 
socialism.

De o simbolică încărcată de sem
nificaţii majore, momentul final, în 
care sute de voci au intonat imnul 
muncitorilor de pretutindeni, a în
semnat adeiziune, hotărîre, frumuseţe 
spirituală muncitorească. Vocile ti
nere prin forţă şi bărbăţie au îm
prăştiat în  ce le  patru vînturi dorinţa 
de pace, de fericire a unui popor, 
hotărîrea fermă exprimată pregnant 
de-a urma şi transpune în practică 
politica plină de înţelepciune a 
P.C.R. pentru înflorirea României so
cialiste, pentru unitatea ţărilor so
cialiste, a  mişcării comuniste şi mun
citoreşti internaţionale.
-  ......... ...

Cu tăticul la demonstraţie

Cuvîntarea tovarăşului 
Nicolae Gavrilescu

Sub sem nele „bateriei
în zilele fierbinţi ale insurecţiei 

naţionale de acum aproape un sfert 
de veac, în clipele acelui august de 
cumpănă adus pînă în sufletul des
cătuşat al generaţiei noastre pe tăi
şurile de lănci ale dacilor, pe vîrfu- 
rile de suliti ale oştenilor lui Mircea, 
pe scuturile victorioase ale slăvitu- 
lui ban al Craiovei, trecut pe sub 
arcurile de triumf ale Alba-Iuliei, 
se săvîrşea, într-un colt de tară, un 
act simbolic prin capacitatea lui de 
a lumina sursele adînci ale patrio
tismului românesc. E vorba de 
actul de eroism petrecut pe Tohanul 
Braşovului şi datorat unei companii 
din gărzile patriotice, care s-a aco
perit de glorie în lupta dîrză pentru 
izgonirea fascismului dintre graniţele 
pămîntului românesc, ilustrînd vita
litatea fără de seamăn a eroismului 
popular. Prin faptele ei de arme, 
această unitate a intrat în istoria in
surecţiei sub denumirea legendară de 
„Bateria albastră”.

Amintirea acestui act ne-a revenit 
în conştiinţă la demonstraţia oame
nilor muncii din municipiul Sibiu, 
atunci cînd am zărit — în fruntea

coloanei demonstranţilor — detaşa
mentul compact al gărzilor patriotice 
din oraşul nostru, trecînd prin fata 
tribunei oficiale, umăr la umăr, cu 
braţele încleştate pe arme, în salo
petele lor albastre cu tricolorul pe 
brat. Prezenta lor tonică în larga co
loană a demonstranţilor, la numai 
trei zile de la hotărîrea C. C. al 
P. C. R. de a se înfiinţa gărzile pa
triotice, e o dovadă grăitoare a ade
ziunii depline pe care întregul nos
tru popor o manifestă în aceste zile 
fată de politica partidului, e un răs
puns prompt că muncitorimea, ţără
nimea, intelectualitatea patriei noas
tre sínt gata a preschimba oricînd 
uneltele sfinte ale muncii cu arma, 
că tara poate conta din plin pe ele, 
în orice moment, atunci cînd cineva 
ar pune în pericol cuceririle noastre 
revoluţionare, cînd s-ar afla în pe
ricol vatra strămoşească. Văzînd 
chipurile severe ale membrilor găr
zilor patriotice, pasul lor apăsat pe 
caldarîm, am încercat sentimentul ro
bust al încrederii puternice în poten
ţialul de apărare a patriei.

albastre“
Coloana simbolică, această baterie 

albastră păşind în marşul fanfarei 
din Piaţa Unirii şi reprezentînd ma
rele număr de muncitori, ţărani şi 
intelectuali care s-au înscris în aces
te zile în rîndul gărzilor patriotice, 
exprimă voinţa fermă a maselor dor
nice a-şi desfăşura în linişte munca 
lor paşnică, dar pregătite a se ridica 
„cum veneau şuvoaiele în Suceava 
la chemarea voevodului lor cel 
mare", atunci cînd cineva ar cuteza 
să rîvnească la libertatea, indepen
denta şi suveranitatea României so
cialiste.

ceastă uzină să producă agregate 
complexe pentru diminuarea efecte
lor secetei în Bărăgan, Dobrogea şi 
alte păr{i ale ţării au fost îndeplinite. 
Sute şi mii de agregate au ieşit pe 
poarta uzinei, contribuind la creşte
rea producţiei agricole în regiunile 
amintite.

Animate de aceeaşi cauză, colecti
vele sibiene, începînd cu metalurgiş- 
tii, textiliştii şi continuînd cu cei 
din industria alimentară, comerţ, sec
torul forestier etc., au raportat parti
dului şi statului că sarcinile ce le-au 
revenit au fost nu numai îndeplini
te dar şi depăşite. Ceea ce este sem
nificativ în acest an, fată de cei pre
cedenţi, este faptul că produsele si
biene se bucură de o apreciere tot 
mai mare în competiţia internaţio
nală.

Progresul tehnic a fost prezent în 
coloanele ceferiştilor, prin sugestivul 
panou în care două locomotive —  
una dlesel-electrică şi alta electrică, 
au luat locul celor cu aburi. Pegasul 
românesc de azi se deosebeşte radi
cal de cel de ieri. Viteza şi tonajul 
trenurilor au sporit fată de anii tre
cut!. In cele 7 luni, ceferiştii sibieni 
raportează că au condus în condiţii 
optime de siguranţă peste 8 000 tre
nuri de călători şi 13 000 trenuri de 
marfă.

In marea epopee contemporană de 
desăvîrşire a socialismului, construc
torii au un loc aparte. Sínt oameni 
care înnoiesc tara, o lmpînzesc cu 
schele, ridicînd uzine şi fabrici, car
tiere întregi de locuinţe, şosele mo
dernizate, magistrale electrice. Con-

Un masiv grup de stegari deschizînd demonstraţia

înconjuraţi de stimă 
şi consideraţie

structorii sibieni îndeplinesc toate 
atributele: hărnicie, perseverentă, te
nacitate... în  cinstea măreţei sărbă
tori muncitorii Grupului de şantiere, 
ca şi cei de la „Electromontaj" au 
înscris în palmaresul lor noi izbînzi.

Alături de muncitori, au defilat şi 
cooperatorii ce aparţin de munici
piul Sibiu. Cîteva care alegorice au 
vorbit semnificativ despre preocupă
rile lor, de viata nouă pe care o 
trăiesc. Ei au raportat partidului că, 
cu toate efectele negative ale sece
tei, au reuşit să zmulgă pămîntului 
roade bogate. Cooperatorii din Şe- 
limbăr au livrat statului pînă în pre
zent peste 250 tone de grîu, orz şi 
orzoaică, obtinînd venituri importan
te. Frumoase rezultate au raportat şi 
cooperatorii din Cristian, Poplaca, 
Sibiu.

Sibiul muncitor a venit la demon
straţia de 23 August pătruns de sim
ţul datoriei împlinite, cu hotărîrea 
de a munci şi mai entuziast, şi mai 
avîntat pentru a da greutate de fapt 
împlinit hotărîrilor partidului.

In coloanele viguroase ale cetăţe
nilor municipiului Sibiu, care au de
monstrat ieri dimineaţă, s-au desfă
şurat şi rîndurile lucrătorilor din 
spitale şi policlinici, din instituţiile 
profesioniste de artă şi din şcoli, 
membrii diferitelor societăţi ştiinţi
fice, cu totii cuprinşi de entuziasmul 
colectiv iscat de sărbătorirea celei 
de-a XXIV-a aniversări a eliberării 
patriei. Chipurile lor, iluminate de 
adînca recunoştinţă faţă de condiţiile 
strălucite pe care le au la îndemînă, 
florile bucuriei cu care au venit la 
sărbătoarea naţională a tării, au re
flectat pasiunea cu care se dedică 
muncii de cercetare şi aplicare în 
viaţă a fondului de inteligentă acu

mulat din cărţi, au relevat sufletul 
cu care se consacră activităţii de 
propăşire a patriei.

Pe pancartele ridicate, In lozincile 
şi uralele scandate, intelectualii Si
biului şi-au manifestat adeziunea to
tală fată de politica partidului, an
gajată deplin în interesele vitale ale 
poporului român, în construcţia des
făşurată a comunismului — această 
opţiune fundamentală a naţiunii 
noastre. Trecerea lor prin fata tri
bunelor a fost întîmpinată cu vii a- 
plauze, marcînd consideraţia şi stima 
cu care-i înconjoară partidul, întrea
ga societate.

Florile recunoştinţei

Jn ritmul exuberantelor cîntece din minunatul anotimp al c o p i lă r ie i .

(Urmare din pag. 1) munca, frămintările şi înţelegerea 
trecutului să căutăm învăţăminte şl 
îndemnuri pentru viitor. Vom urma 
şi înfăptui politica partidului, care a 
adunat în jurul său toate forţele 
creatoare, toată energia nesecată, în- 
treaga dragoste a unul popor harnic, 
inteligent, talentat, însetat de per
fecţiune şi autodepăşire.

Permiteţi-mi, dragi tovarăşi, ca în 
numele Comitetulni judeţean al 
P.C.R. şl al Consiliului popular ju- 
deţean provizoriu să felicit călduros 
pe toţi oamenii muncii — români, 
germani, maghiari şi de alte naţio
nalităţi, pentru munca plină de ab
negaţie, pentru frumoasele realizări 
obţinute în toate sectoarele de ac
tivitate şi să vă urez dumneavoastră, 
familiilor dumneavoastră, succese în 
activitatea de viitor, prosperitate şl 
fericire.

seama. Principiile independenţei şl 
suveranităţii nationale, egalităţii în 
drepturi, neamestecului in treburile 
interne, avantajul reciproc, se bucură 
de adeziunea unui număr tot mai ma
re de state.

Politica noastră internă şi externă 
se  bucură de adeziunea deplină a în
tregului popor, care participă direct 
la stabilirea deciziilor în problemele 
fundamentale ale prezentului şi v ii
torului ţăriL La elaborarea şl înfăp
tuirea acestei politici un rol imens 
revine partidului, comitetului său 
central, personal tovarăşului N ico
lae Ceauşescu — fiu credincios al 
poporului, luptător neînfricat pentru 
cauza ideilor marxist-leniniste, pen
tru independenţa şi suveranitatea 
noastră naţională.

Acum, la a 24-a aniversare a eli
berării, se cuvine să aruncăm o privi
re înapoi — „Cu cele trecute să pre- 
cepem cele viitoare*, cum spunea bă
trînul cronicar Miron Costin. Din

Sub conducerea Partidului Cornut 
nist Român, înainte spre noi victorii 
în lupta pentru desăvîrşirea construc
ţiei socialismului, pentru triumful ide
ilor marxism-leninismului şi păciil
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SITUAŢIA DIN CEHOSLOVACIA DUPĂ 
INTERVENŢIA TRUPELOR STRĂINE
Declaraţia Congresului 
extraordinar al P.C. din 
Cehoslovacia

Rezoluţia Plenarei C. C 
al P. C. din Austria

iş*”
„Către cetăţenii Republicii Socia

liste Cehoslovace.
Azi, 22 august 1968, a fost dpschis 

Congresul extraordinar al P.C) din 
Cehoslovacia care a adoptat următoa
rea declaraţie:

R.S. Cehoslovacă este un stat s o 
cialist suveran şi liber care se spri
jină pe voinţa poporului cehoslovac. 
Suveranitatea R.S. Cehoslovace a 
fost încălcată la 21 august a.c. prin 
ocuparea Cehoslovaciei de către tru
pele U.R.S.S., R.P. Bulgaria, R.D. Ger
mane, R.P. Polone şi R.P. Ungare. 
A cest act este motivat prin amenin
ţarea socialismului şi de faptul că ar 
fi fost cerut de unele personalităţi 
de conducere din Cehoslovacia.

Aşa cum a rezultat din declaraţia de 
ieri a C.C. al P.C. din Cehoslovacia 
din al doilea discurs rostit la radio 
de preşedintele Republicii, din de
claraţia Adunării Naţionale şi a gu
vernului Republicii, cit şi din decla
raţia C.C .al Frontului Naţional, nici 
unul din organele competente de 
partid sau de stat nu au cerut această 
intervenţie.

în R.S. Cehoslovacă nu a fost nici 
un fel de contrarevoluţie şi nu a 
fost ameninţată construirea socialis
mului. Poporul şi partidul erau ca
pabile să rezolve problemele apărute, 
aşa cum a dovedit o încredere de 
care, s-a bucurat noua conducere a 
partidului în frunte cu Al. Dubcek.

Ba, dimpotrivă, s-a trecut la rea
lizarea ideilor de bază marxist-leni-

Cuvîntarea radiodifuzată
a preşedintelui

Praga 23 (Agerpres). — Postul de 
radio „Praga liberă" a transmis vineri 
dimineaţă următoarea cuvîntare adre
sată de preşedintele Republicii So
cialiste Cehoslovace, Ludvik Svo- 
boda, poporului cehoslovac.

„DRAGI CONCETĂŢENI,
Ieri, 22 august am avut convorbiri 

cu reprezentanţii Uniunii Sovietice la 
Praga în legătură cu rezolvarea si
tuaţiei create prin intrarea trupelor 
Uniunii Sovietice şi ale celorlalte 
ţări pe teritoriul Cehoslovaciei şi în
deosebi în problema reinstaurării 
funcţionării normale a organelor 
constituţionale ale R.S. Cehoslovace. 
Deoarece aceste convorbiri nu au 
dat rezultate satisfăcătoare, în cersul 
nopţii de acord cu guvernul, care s-a 
întrunit la Hrad şi se află şi acum 
în  şedinţă, am cerut să am convor
biri directe cu ,cei mai înalţi repre
zentanţi ai U.R.S.S.

Astăzi dimineaţă ambasadorul 
U.R.S.S. la Praga a transmis poziţia 
pozitivă a conducerii sovietice faţă 
de această propunere. Împreună cu 
mine pleacă la Moscova şi alte per
soane oficiale cehoslovace.

Vizita preşedintelui Svoboda 
la Moscova

niste jprivind aplicarea democraţiei 
socialiste. Cehoslovacia nu a încăl
cat angajamentele şi obligaţiile sale 
şi nu sire nici în viitor nici un fel de 
interes îp  înrăutăţirea relaţiilor cu 
ţările socialiste şi popoarele aces
tora.

A fost încălcată suveranitatea 
Cehoslovaciei, legăturile de alianţă 
dintre ţările socialiste şi Tratatul de 
la Varşovia şi înţelegerile la care s-a 
ajuns la Cierna şi Bratislava.

Unii conducători de partid şi de 
stat au fost în mod ilegal, reţinuţi, 
izolaţi de popor şii li s-a luat posibi
litatea de a-şi exercita funcţiile. Au 
fost ocupate unele sedii ale organe
lor centrale. S-a ajuns în felul acesta 
la o samavolnicie gravă.

Congresul cere în mod hotărît să 
se creeze condiţii normale pentru ac
tivitatea tuturor organelor de stat şi 
politice, să fie imediat puşi în li
bertate cei reţinuţi şi să li se dea 
posibilitatea să-şi exercite funcţiile.

în aceste clipe grele, unitatea po
poarelor noastre în jurul partidului 
devine cerinţa cea mai arzătoare la 
ordinea zilei. N ici prin intervenţia 
brutală poporul cehoslovac nu a în
cetat să fie singurul stăpîn al ţării 
sale.

Apărarea libertăţii patriei noastre 
socialiste este nu numai o chestiune 
a comuniştilor, ci a tuturor cehi
lor şi slovacilor şi a celorlalte mino
rităţi naţionale, a tuturor muncitori-

Ludvik Svoboda
Am informat poporul despre a- 

ceastă călătorie. Mă adresez vouă 
tuturor cerindu-vă să sprijiniţi acţiu
nile mele în  continuare. Vă cer tu
turor să păstraţi calmul şi să daţi 
dovadă de reţinere ca să nu agravaţi 
prin nici un fel de acte sau poziţii 
situaţia din ţara noastră şi atitudinea 
faţă de reprezentanţii trupelor stră
ine. Vă cer ca prin poziţia voastră 
conştientă să sprijiniţi crearea con
diţiilor favorabile pentru apropiatele 
convorbiri complicate.

Trebuie să înţelegem  cu toţii că 
acum este vorba de găsirea unei 
ieşiri cinstite şi demne din această 
situaţie, care poate avea consecinţe 
dramatice pentru poporul şi patria 
noastră, că se află sub semnul între
bării însăşi existenţa republicii 
noastre socialiste şi mersul pe mai 
departe pe calea dezvoltării plenarei 
din ianuarie a C.C. al P.C.C.

Presupun că ne vom înapoia încă 
în cursul acestei seri. La înapoierea 
mea voi informa organele constitu
ţionale şi pe voi toţi, dragi conce
tăţeni, despre rezultatele convorbiri
lor mele".

M oscova 23 (Agerpres) — Agen
ţia TASS anunţă că la 23 august 
a sosit la Moscova într-o vizită 
oficială pentru a discuta probleme 
de interes reciproc preşedintele Re
publicii Socialiste Cehoslovace, Lud
vik Svoboda. împreună cu preşedin
tele Republicii Socialiste Ceho
slovace în Uniunea Sovietică au so
sit Gustav Husak, general-colonel 
Martin Dzur, Bohuslav Kucera, 
Jan Pilier, Vasil Bilak şi Alois 
Indra.

Pe aeroportul împodobit cu drape
lele  de stat ale Uniunii Sovietice şi 
R.S.C., oaspeţii cehoslovaci au fost 
întîmpinaţi de Leonid Brejnev, N i
kolai Podgornîi, A lexei Kosîghin,

Praga 23 — Corespondentul Ager
pres Eugen Ionescu transmite: Radio 
„Praga liberă" a difuzat următorul co
municat cu privire la şedinţa noului 
Comitet Central:

1. Comitetul Central, ales de cel 
de-al XIV-lea Congres extraordinar, 
reunit tîrziu în noaptea de 22 august 
în prima sa şedinţă plenară, a ales 
prezidiul său în următoarea compo
nenţă: Dubcek, Smrkovsky, Cernik, 
Spacek, Kriegel, Simon, Cisar, Sik, 
Slavik, Hrdinova, Litera, Sadovsky, 
Colotka, Silhan, Matejicek, Kabrna, 
Hejzlar, Goldstucker, Vojacek, Hubl, 
Moc, Simecek, Husak, Zrak, Tazky, 
Pavlenda, Turcek, Samel.

2. Plenara a ales în unanimitate pe

Ghennadi Voronov, Andrei Kirilenko, 
Dmitri Poleanski, Mihail Suslov, 
Alexandr Şelepin, membri ai Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul 
apărării al U.R.S.S., Andrei Gre'ciko, 
ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., Andrei Gromîko.

La sosirea preşedintelui Cehoslova
ciei a fost aliniată o gardă de onoa
re. Au fost intonate imnurile de 
stat al Uniunii Sovietice şi R.S.C.

De la aeroport, preşedintele Lud
vik Svoboda, împreună cu conducă
torii sovietici s-au îndreptat spre 
Kremlin. Pe drumul pînă la Kremlin,- 
înaltul oaspete din Cehoslovacia a 
fost salutat de numeroşi locuitori ai 
Moscovei.

Alexander Dubcek în funcţia de prim 
secretar al Comitetului Central.

3. Plenara l-a ales pe Vanek Sil
han în funcţia de secretar şi i-a 
încredinţat direcţia partidului în 
timpul absenţei primului secretar 
Alexander Dubcek.

4. Plenara Comitetului Central a 
luat măsuri politice şi administrative 
în vederea soluţionării situaţiei poli
tice grave actuale.

5. Plenara Comitetului Central, ca
re este unicul organism conducător 
al Partidului Comunist între Congre
se, a invitat organizaţiile de partid 
la toate nivelurile să urmeze directi
vele singurului Comitet Central 
legal.

lor, ţăranilor, intelectualilor şi tine
retului, a tuturor cărora le este dra
gă viaţa liberă şi demnă socialistă.

Comuniştii îşi pot exercita rolul 
lor conducător numai devenind cei 
mai activi organizatori ai acţiunilor 
menite să ducă la retragerea trupe
lor străine. Pot realiza acest lucru 
numai dacă sínt strîns uniţi cu toa
te forţele patriotice, democratice din 
societatea noastră. Starea de lucruri 
care a început la noi la 21 august nu 
poate avea un caracter permanent. 
Cehoslovacia socialistă niciodată nu 
va accepta nici administraţia ocupan
ţilor, nici ca la putere să fie colabo- 
ranţii autohtoni care să se sprijine 
pe forţa ocupanţilor.

Cel de-al XIV-lea Congres al par
tidului declară că recunoaşte numai 
pe conducătorii aleşi potrivit legilor 
cehoslovace, pe preşedintele repu
blicii Ludvik Svoboda, pe preşedinte
le  Adunării Naţionale şi pe alţii, 
precum şi pe Al. Dubcek în fruntea 
partidului.

Congresul nu recunoaşte nici mă
car ca membri de partid pe foştii 
membri ai C.C. care nu pot face 
faţă acestei încercări prin care trece 
astăzi ţara.

Cerinţa noastră de bază o consti
tuie plecarea trupelor străine.

Dacă aceste cerinţe nu vor fi în
deplinite, în special, dacă în timp 
de 24 de ore nu vor începe con
vorbirile cu privire la plecarea tru
pelor străine cu reprezentanţii de 
partid şi de stat legali şi dacă tov. 
Al. Dubcek nu va prezenta poporului 
în timp util o declaraţie cu privire la 
aceasta, congresul adresează un apel 
ca toţi oamenii muncii sub condu
cerea comuniştilor să declare vineri 
23 august la ora 12,00 o grevă gene
rală naţională de protest..

Concomitent, congresul hotărăşte 
că, în cazul neacceptării cerinţelor 
sus-amintite, vor fi luate noi mă
suri, iar după alegerea noului C.C. 
împuterniceşte noul for ales să rea
lizeze aceste măsuri, fiind singurul 
reprezentant legal al partidului.

Congresul trasează tuturor orga
nizaţiilor şi organelor de partid sar
cini de a realiza întru totul această 
hotărîre".

Din cei 1095 delegaţi prezenţi la a- 
doptarea declaraţiei, 1094 s-au pro
nunţat pentru, iar unul s-a abţinut 
de la vot.

R. S. F. Iugoslavia
Belgrad (Agerpres). — Taniug tran

smite:
Prezidiul Comitetului federal al U- 

niunii asociaţiilor de combatanţi din 
războiul de eliberare naţională a Iu
goslaviei a condamnat în unanimitate 
intervenţia trupelor sovietice şi a 
altor patru ţări membre ale Trata
tului de la Varşovia împotriva sta
tului cehoslovac suveran.

Mexic
Ciudad de Mexico (Agerpres). — 

După cum anunţă agenţia Reuter co- 
mentînd intervenţia trupelor străine 
în Cehoslovacia, ministrul mexican 
al afacerilor externe, Antonio Carillo 
Flores, .a declarat că guvernul me
xican condamnă utilizarea forţei în 
această ţară.

El şi-a exprimat regretul că prin
cipiile nobile ale Organizaţiei Naţiu
nilor Unite nu au fost aplicate si în 
legătură cu „demonstraţia de forţă 
la care asistăm".

Austria
Viena (Agerpres). — Vorbind la 

posturile de radio cancelarul federal 
al Austriei, dr. Josef Klaus, a de
clarat că urmăreşte cu extremă în
grijorare şi atenţie evoluţia eveni
mentelor din Cehoslovacia. El a a- 
rătat că invadarea teritoriului ceho
slovac de către trupele sovietice 
constituie o gravă încălcare a Cartei
O.N.U. cu privire la drepturile o- 
mului şi a drepturilor de păstrare a 
libertăţii popoarelor mici.

Brazilia
Rio de Janeiro 23 — Coresponden

tul Agerpres, Vasile Oros transmite: 
Guvernul brazilian a dat publicităţii 
o declaraţie oficială condamnînd in- 

- tervenţia în Cehoslovacia a trupelor

Viena 23 (Agerpres). — In zilele 
de 22 şi 23 august, la Viena a avut 
loc o plenară a Comitetului Central 
al Partidului Comunist din Austria, 
la care s-a discutat situaţia gravă 
creată prin ocuparea fulgerătoare a 
R.S. Cehoslovace de către trupele a 
cinci state membre ale Tratatului de 
la Varşovia. Comitetul Central al
P.C. din Austria a aprobat Decla
raţia Biroului Politic şi cea a preşe
dintelui partidului, Franz Muhri, fă
cută la posturile de radio şi televi
ziune austriece.

In rezoluţia adoptată de Comite
tul Central al P.C. din Austria se a- 
rată că acesta condamnă ocuparea 
R.S.C. de către trupe ale ţărilor so
cialiste, ceea ce reprezintă o încăl
care directă a normelor relaţiilor din
tre partidele comuniste şi ţările so
cialiste. C.C. al P.C. din Austria con
stată că nici conducerea P.C. din 
Cehoslovacia şi nici guvernul R.S.C., 
nici preşedintele statului şi nici alt 
organ ales al statului cehoslovac nu 
au cerut vreun ajutor miltiar.

Sîntem de părere, se  spune în re
zoluţie, că conducerea partidului în 
frunte cu Alexander Dubcek, spriji
nită pe clasa muncitoare din R.S.C. 
că lită , în luptă şi partidul ei comu
nist, în spatele căruia se află marea 
majoritate a poporului, este capabilă 
să înlăture orice primejdie care ar 
putea ameninţa orînduirea socialistă 
în Cehoslovacia.

Pătrunderea trupelor a cinci state 
ale Tratatului de la Varşovia în 
R.S.C., se arată în rezoluţie, contra
vine rezultatelor convorbirilor de la 
Cierna şi Bratislava, care au fost 
apreciate pozitiv şi de partidul nos
tru. Nu există fapte noi care în 
cursul a atît de puţine zile să justifice 
o schimbare atît de radicală a punc
telor de vedere asupra situaţiei din 
R.S.C.

C.C. al P.C. din Austria atrage a- 
tenţia asupra tuturor acestor fapte 
care demonstrează că ocuparea mili
tară a R.S.C. de către trupele a cinm 
state membre ale Tratatului de la 
Varşovia pare a fi urmarea un^s 
grave erori de apreciere. A ceste con
statări ale C.C. al P.C. din Austria 
sínt cu atît mai îndreptăţite cu cît 
ocuparea nejustificată a R.S.C. aduce 
prejudicii grave prestigiului comu
nismului în lume, slăbeşte forţa sa

Praga 23 (Agerpres). — Postul de 
radio liber din localitatea Usti nad 
Labem, a lansat următorul apel: 

„Comitetul regional din Moravia 
de nord, bazîndu-se pe hotărîrea de
legaţilor la Congresul al XIV-lea al 
Partidului Comunist, care s-a întru-

sovietice şi ale altor patru ţări ale 
Tratatului de la Varşovia. In decla
raţie se spune: „Invadarea Ceho
slovaciei şi ocuparea teritoriului ei 
de forţe ale unor ţări socialiste, în 
special ale Uniunii Sovietice, consti
tuie un atentat grav contra libertăţii 
şi suveranităţii poporului cehoslovac 
şi încalcă făţiş normele de bază ale 
relaţiilor între state stipulate în Carta 
Naţiunilor Unite. Eforturile pentru 
întărirea păcii şi securităţii interna
ţionale care se prezentau în ultimul 
timp promiţătoare, sínt astfel prejudi
ciate prin sfidarea drepturilor funda
mentale ale unui popor suveran. Gu
vernul brazilian deplînge şi con
damnă acest atentat comis împotriva 
Cehoslovaciei şi, inspirat de cele 
mai înalte sentimente de pace şi în
ţelegere între naţiuni, atît de scumpe 
poporului brazilian, face un apel ve
hement pentru încetarea activităţilor 
intervenţioniste îndreptate împotriva 
Cehoslovaciei".

Franfa
Paris 23 (Agerpres). —  Uniunea 

franceză a asociaţiilor foştilor com
batanţi a publicat o declaraţie în  care 
condamaă intervenţia militară sovie
tică în Cehoslovacia şi îşi exprimă 
„îngrijorarea în urma evenimentelor 
al căror teatru este Cehoslovacia, şi 
aşa crud încercată în timpul celui 
de-al doilea război mondial".

Preşedintele Federaţiei mondiale a 
foştilor combatanţi, organizaţie care 
reprezintă 20 de milioane de membri, 
şi-a exprimat la rîndul său „îngrijo
rarea şi consternarea în fata actualei 
intervenţii militare din Cehoslova
cia".

Italia
Roma 23 — Corespondentul Ager

pres, G. Pastore, transmite: Ziarul 
„L'Unita" din 23 august publică urmă
toarea declaraţie făcută de secretarul 
general al P.C.I., Luigi Longo:

de atracţie şi, în fine, provoacă o 
situaţie gravă în mişcarea comunistă 
internaţională.

C.C. al P.C. din Austria declară 
din nou că se  pronunţă pentru 
respectarea autonomiei fiecărui par
tid, respectarea principiului ne
amestecului, internaţionalismului pro
letar care numai pe baza unei unităţi 
noi, prin diversitate, poate fi pe de
plin valabil.

Comitetul Central al P.C. din Aus
tria consideră că in urma recentelor 
evenimente trebuie să ia atitudine 
împotriva violării acestor principii.

N oi sîntem pentru o soluţionare 
politică paşnică a situaţiei create 
prin ocuparea militară a R.S.C. O 
asemenea soluţie poate fi doar rezul
tatul unor tratative libere cu repre
zentanţii legitimi şi aleşi ai R.S.C.

O premisă fundamentală a unei 
astfel de soluţii politice este deplina 
libertate pentru toţi activiştii şi in
stituţiile de stat şi de partid şi asi
gurarea posibilităţii de a-şi desfăşura 
activitatea. Dezvoltarea democraţiei 
socialiste pe baza programului de 
acţiune al P.C.C. şi a programului 
guvernamental trebuie să fie asigu
rată. Totodată apreciem că în Ce
hoslovacia partidul poate asigura îm
piedicarea oricăror uneltiri ale for
ţelor antisocialiste din interior şi din 
exterior. Nu trebuie să se meargă 
înapoi, la relaţiile de dinainte de 
ianuarie.

Cerem în mod hotărît retragerea 
trupelor străine de pe teritoriul R.S.C. 
şi restabilirea deplinei suveranităţi a 
Cehoslovaciei socialiste.

C.C. al P.C. din Austria îşi reafir
mă solidaritatea cu partidul frăţesc al 
Cehoslovaciei vecine şi cu conduce
rea lui aleasă, precum şi cu clasa 
muncitoare bogată în tradiţii din 
R.S.C. în lupta pentru o extindere şi 
dezvoltare a democraţiei socialiste.

In încheierea Rezoluţiei se spune: 
„Comitetul Central al P.C. din Aus
tria declară că sínt necesare iniţia
tive pentru o soluţionare politică 
paşnică, pentru a normaliza relaţiile 
din mişcarea comunistă mondială şi 
a le pune pe baze mai trainice. In 
acest scop, P.C. din Austria va sta
bili cont* acte cu partidele frăţeşti şi 
va sprijini orice iniţiativă a altor 
partide frăţeşti care servesc acestor 
teluri".

nit ieri la Praga, cheamă pe munci
torii din regiunea sa să declanşeze 
astăzi la amiază o grevă generală 
de o oră, dacă între timp Alexander 
Dubcek nu va anunţa naţiunea că 
negocierile privind plecarea trupelor 
de ocupaţie vor începe în 24 de 
ore.

„Imediat ce a luat cunoştinţă de ul
timele evenimente din Cehoslovacia, 
Biroul Politic al partidului nostru şi-a 
manifestat reprobarea faţă de interven
ţia militară a cinci ţări ale Pactului de 
la Varşovia, considcrînd-o nejustificată. 
Apreciem că numai comuniştilor şi gu
vernului din Cehoslovacia le revine 
sarcina de a garanta apărarea sistemu
lui socialist şi reînnoirea democratică 
din ţara lor.

De altfel, acestea sínt poziţii pe care 
le-am exprimat cu o mare francheţe 
conducătorilor P.C.U.S. cu care ne-am 
întîlnit la Moscova.

Trecînd pe la Paris, am avut posibi
litatea să avem un scurt schimb de pă
reri cu tovarăşul Waldeck Rochet şi cu 
alţi conducători ai P.C.F. Am putut 
astfel constata că există o substanţială 
convergenţă de opinii şi aprecieri între 
cele două partide ale noastre cu privire 
la evenimentele din aceste zile“.

Roma 23 — Corespondentul Ager
pres, G. Pastore, transmite: în încheie
rea întrunirii de la 22 august, Consiliul 
de Miniştri al Italiei a dat publicităţii 
următoarea declaraţie:

„Invadarea Cehoslovaciei de către ar
matele Uniunii Sovietice şi ale altor 
ţări comuniste din Europa răsăriteană 
constituie o flagrantă violare a drep
turilor suverane ale popoarelor, a nor
melor dreptului internaţional şi a Cartei 
Naţiunilor Unite.

înăbuşind prin forţa armelor procesul 
de democratizare în curs în Ceho
slovacia, intervenţia militară a dat o 
foarte grea lovitură libertăţii şi inde
pendenţei unui popor şi procesului de 

-destindere internaţională.
Poporul italian, care de la Risorgi

mento pînă la luptele din Rezistenţă a 
militat întotdeauna pentru independenţă, 
îşi exprimă indignarea în urma ocupa
ţiei militare care a avut loc şi solida
ritatea cu nobilul popor cehoslovac."

In încheierea declaraţiei sale, guver
nul italian, cere retragerea trupelor 
străine din Cehoslovacia, astfel îneît 
să fie restabilită legalitatea internaţio
nală.

PARIS 23 — Corespondentul A- 
g erpres. Al. Gheorghiu transmite: 
Cu prilejul zilei de 23 August, am
basadorul Republicii Socialiste Ro
mânia la Paris, Constantin Plitan, 
a oferit în parcul ambasadei o re
cepţie la care au participat Andre 
Malraux, ministrul pentru proble
mele culturale, René Capitant, mi
nistrul justiţiei, Yves Guena, minis
trul poştelor şi telecomunicaţiilor, 
Bernard Tricot, secretar general la 
preşedinţia Republicii, Hervé Al- 
phond, secretar general la Ministe
rul Afacerilor Externe. Au luat 
parte, de asemenea, Waldeck Ro
chet, secretar general al P.C.F., 
Georges Marchais, Francois Billoux, 
Raymond Guyot, René Piquet, 
membri ai Biroului politic ai P.C.F., 
Georges Seguy, secretar general al 
C.G.T., general de divizie Mitter
rand, adjunctul şefului statului ma
jor al aviaţiei, general Metz, guver
natorul oraşului Paris, El Mandjra,

director general a.i. al UNESCO, şi 
numeroşi reprezentanţi permanenţi 
pe lîngă UNESCO, Joe Nordmann, 
secretar general al Asociaţiei inter
naţionale a juriştilor democraţi, de
putaţi şi senatori, funcţionari supe
riori, şefi ai unor misiuni diploma
tice din Paris.

In cursul recepţiei, care s-a des
făşurat într-o atmosferă cordială, 
numeroase personalităţi au exprimat 
călduroase urări de fericire şi pros
peritate poporului român, sublini
ind, totodată, prestigiul deosebit de 
care se bucură România pe plan in
ternaţional.

TEHERAN 23 — Coresponden
tul Agerpres, Popovici, transmite: 
Cu ocazia sărbătorii naţionale a 
României, Pavel Silard, ambasado
rul român la Teheran, a oferit un 
cocteil la care au participat primul 
ministru iranian, Hoveida, preşe
dintele senatului, Emani, şi preşe
dintele Medjilis-ului, Riazi, ministrul 
curţii imperiale, Alam Assadollah, 
ministrul de externe Zahedi, precum 
şi alţi membri ai guvernului, depu
taţi şi persoane oficiale iraniene. Au 
fost prezenţi, de asemenea, şefii mi
siunilor diplomatice acreditaţi la 
Teheran, ziarişti. Cocteilul s-a des
făşurat într-o atmosferă priete
nească.

BERLIN 23 — Corespondentul 
Agerpres Şt. Deju, transmite: Cu o- 
cazia sărbătoririi zilei de 23 Au
gust a avut loc la Berlin deschide
rea oficială a Zilelor filmului ro
mânesc în R.D.G. La gala de filme, 
care a avut loc cu acest prilej la 
cinematograful Kosmos, a fost pre
zentat filmul „Balul de sîmbătă 
seara“.

La gala de filme a participat ad
junctul ministrului culturii din 
R.D.G., Kurt Bork şi alţi repre
zentanţi ai acestui minister, repre
zentanţi ai Ministerului Afacerilor 
Externe, precum şi personalităţi ale 
vieţii culturale din R.D.G. De ase
menea, a fost prezent ambasadorul 
Republicii Socialiste România, Ni- 
colae Ghenea şi o delegaţie de ci
neaşti români.

ULAN-BATOR 23 (Agerpres). — 
Asociaţia de prietenie mongolo-ro- 
mână a organizat la Ulan-Bator o 
şedinţă festivă consacrată celei de-a 
24-a aniversări a eliberării Româ
niei. Despre importanţa acestui eve
niment a vorbit D. Sambu, adjunct 
al ministrului sănătăţii, membru în 
Prezidiul Asociaţiei de prietenie 
mongolo-română, şi Sandu loan, 
ambasadorul României în R.P. Mon
golă. Cu acelaşi prilej au fost vi
zionate filmele româneşti de scurt 
metraj „Litoral“ şi „Bucureşti“. In 
aceeaşi zi, în sala Clubului lucrăto
rilor din comerţ a fost organizată

Saigon 23 (Agerpres). — După ac
ţiunile ofensive îndreptate împotriva 
tuturor oraşelor din delta Mekongu- 
lui, după puternicele lupte din pro
vincia Tay Ninh şi după bombarda
rea Saigonului cu rachete şi obuze, 
patrioţii sud-vietnamezi au atacat în  
noaptea de joi spre vineri oraşul Da 
Nang, unul din punctele cheie ale 
Vietnamului de Sud. în zorii zilei de 
vineri, informează primele ştiri sosite 
în legătură cu aceasta, pe străzile 
Da Nang-ului au loc lupte violente 
între trupele patrioţilor şi unităţile 
americane. Cele mal intense ciocniri 
se înregistrează în apropierea bazei 
militare, cea mai mare bază din Viet
namul de Sud. La ora 11, scrie cores
pondentul agenţiei France Presse, 
toate clădirile situate pe strada prin
cipală sínt distruse de gloanţe şi ex 
plozii, unele mai fumegă încă, iar la 
altele focul este în toi. Mai multe 
unităţi de puşcaşi marini, susţinuţi 
de blindate şi de care „Oritos", cu 
şase tunuri mobilizate pentru a face

o expoziţie de fotografii înfăţişînd 
aspecte din oraşul Bucureşti şi din 
viaţa tineretului român.

VIENA 23 — Corespondentul
Agerpres, P. Stăncescu, transmite: 
Cu prilejul zilei de 23 August, am
basadorul Republicii Socialiste Ro
mânia la Viena, Gheorghe Pele, a 
oferit vineri la amiază un cocteil. 
Au participat Kurt Waldheim, mi
nistrul de externe al Austriei, Franz 
Muhri, preşedintele Partidului Co
munist din Austria, Bruno Pitter- 
mann, preşedintele grupului parla
mentar al Partidului Socialist, Otto 
Probst, secretar al Partidului Socia
list, Bruno Marek, primarul Vienei, 
Rudolf Sallinger, preşedintele Came
rei federale pentru comerţ şi indus
trie, precum şi alte personalităţi ale 
vieţii politice austriece. Au fost, de 
asemenea, prezenţi şefi ai misiunilor 
diplomatice acreditaţi la Viena şi

directorul general al A.I.E.A.. Sigvard 
Eklund.

Cocteilul s-a desfăşurat într-o at
mosferă cordială.

MOSCOVA 23 — Corespondenţă 
de la Silviu Podină: In cadrul mani
festărilor organizate cu prilejul ce
lei de-a 24-a aniversări a eliberării 
României de sub jugul fascist, la 
Muzeul politehnic din Moscova a 
avut loc la 23 August vernisajul ex
poziţiei de fotografii „Bucureşti — 
capitala României socialiste“.

Festivitatea a fost deschisă de 
Iuri Fisevski, primvicepreşedinte al 
asociaţiei unionale „Znanie“. A luat 
apoi cuvîntul prof. Florian Geor- 
gescu, directorul Muzeului de is
torie a oraşului Bucureşti.

La vernisaj a fost prezent Ion 
Ciubotaru, consilier al Ambasadei 
române din Moscova.

Expoziţia înfăţişează aspecte din 
întreprinderile industriale, monumen
te istorice şi de arhitectură, edificii 
culturale, ansambluri de locuinţe ri
dicate în ultimii ani, parcuri şi lo
curi de odihnă, etc.

ACCRA 23 (Agerpres). — In 
saloanele Ambasadei Republicii So
cialiste România din Accra a avut 
loc o conferinţă de presă în cadrul 
căreia însărcinatul cu afaceri, 
Teodor Diţulescu, a vorbit despre 
însemnătatea Zilei de 23 August 
pentru poporul român, despre rea
lizările obţinute de România pe 
plan intern şi în domeniul politicii 
externe.

CAIRO 23 (Agerpres). — Cu 
prilejul Zilei naţionale a Republicii 
Socialiste România, consulul român 
la Alexandria, Nicolae Fîciu, a o- 
ferit în seara zilei de 21 august un 
cocteil. Au participat Mohamed AU 
Rashid, secretar general al guverna
torului oraşului Alexandria, dr. 
Yunis Amin Omar, subsecretar de 
stal, Mohamed Sherif Eladbd, co
mandantul securităţii publice, Moha
med Anwar Latif, director general 
al vămilor, oameni de ştiinţă şi cul
tură, membri ai corpului consular 
din Alexandria.

BEIRUT 23 (Agerpres). — Amba
sadorul Republicii Socialiste Româ
nia în Liban, dr. Iacob Ionaşcu, a 
rostit o cuvîntare la televiziunea li
baneză, cu prilejul aniversării Zilei 
de 23 August.

Postul de radio Liban a transmis, 
de asemenea, în zilele de 21, 22 şi 
23 august programe speciale în lim
bile franceză şi arabă, consacrate 
Zilei de 23 August. Programele au 
inclus, în afara unor comentarii 
privind politica externă a Româ
niei, emisiuni de muzică româ
nească.

faţă atacului, au fost înghesuite în 
străduţele strimte care duc spre ma
rea bază aeriană.

De cîteva ore, scrie corespondentul 
agenţiei Reuter, se pare că nici un 
avion n-a mai reuşit să părăsească 
baza. In prezent, luptele continuă 
încă. La ora 11,50, o nouă companie 
de puşcaşi americani a intrat în luptă, 
informează ultima telegramă a cores
pondentului agenţiei France Presse.

Concomitent cu acţiunea iniţială 
asupra oraşului Da Nang, au fost 
atacate şi alte importante localităţi 
sud-vietnameze, printre care fosta ca
pitală imperială, Hue, oraşele Dien 
Bai şi Hoi An, din provincia Quang 
Nam, Tay Ky (situat la 70 kilometri 
sud de Da Nang) şi Chu Lai, unde 
se află amplasată o puternică bază 
americană. Agenţiile de presă mai 
citează încă Tien Phuoc (provincia 
Quang Tin), Binh Suoc şi Duc Pho 
(provincia Quang Nai), unde au avut 
loc ciocniri de mai mică intensitate.
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C O M U N I C A T  C U  P R IV IR E  I A  
N O U L  C O M IT E T  C E N T R A L

Luări de poziţie împotriva inter
venţiei militare în  R.S. Cehoslovacă

Chemare la grevă în Moravia de nord

M a n ifestă r i 
în c h in a te  z ile i de

23 AUGUST
p e s te  h o ta r e

Vietnamul de  Sud

Pufernice atacuri afe forţelor 
patriotice asupra oraşului Da Nang


